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hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő, — A küldemények 
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Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
'Budapest IV. megyeházét- 9. s;. 

Vodianer F. nyomdájában.

A döntő pillanat.
A keleti láthatáron átezikázó villámok 

s mennydörgést pótló ágyuzaj, a kedélyek mé­
lyéből nagy események előjele gyanánt kitörő 
tompa moraj hirdeti, hogy a vajúdás döntő 
perczeit éljük Európának Ázsiával határos 
földrészein. Idő, a mikor egeret szülhet a hegy, 
államok ezredéves törzsét csavarhatja ki a vi­
har, de istent és birodalmat együtt teremthet 
a népeknek villanyos erőktől mozgatott méhe. 
Vdvaroncz cselszövőkből ilyenkor porbancsu- 
szó törpe féreg lesz; valódi jellemekből ellen­
ben a válság tüzpróbáján aczélként megedzett 
államférfim nagyság, korszakot megvető és 
álladalmat alkotó lángész, felsőbb hivatással 
bíró népvezér és történelmileg kimagasló alak.

Tisza Kálmánt, a nemzetek .életében ily 
ritka pillanat urává tette a népkegy és a sors­
szeszély. Embert és jellemet próbáló, nemzet­
árulót és népbálványt teremtő nagy 
időknek mestere és anyaga most ő e pillana­
tokban. A mestertől függ, szobrot csinál-e az 
anyagból; az anyag válogatja meg, remeket fa- 
raghat-e belőle mestere. Márvány, és szobrász 
sár és fazekas kerültek-e együvé?-lm ez a tit­
koktól és tényéktől terhes és a szülésre meg­
érett állapotok nyitja. A felelet é.s megoldás 
attól függ: a szigorú kötelességéiért hatalma és 
a hazafias lelkiismeret szava igazi jellemet, va­
lódi államférfiut igazgat-e személyében, avagy 
csak egy kicsinyes érdekek által mozgatott 
intrikust, kiben az uralmi szomj nagyobb a 
nemzeti fenköltség sugalatánál.

Két ut áil előtte: az egyik Hosszabb, de 
egyenes, a másik rövid, de görbe. Amaz nyílt 
czélhoz, emez ismeretlen tömkelegbe vezet. 
Andrássy Gyula gavallér politikájának hatvan- 
hetes syrén-dala int felé a görbe, de rövid ki- 
egyezkedési útról, a nemzet kétségbeejtő ja­
jaival, s a nép égbekiáltó átkaival a-háttérben, 
a magyar nemzeti élet geniusa hívja másrészt 
a hosszabb, de egyenes útra, milliók áldásával, 
a nép és történelem polgárerényeket felma- 
gasztab) koszorúival^ az előtérben. Yálaszszon 1

Andrássynak a felelősségtől megfutamodó 
sikere, mely a kiegyezés urává tette őt, hogy 
a csontunkból való csont és vérünkből való vér 
kedvezményénél fogva, az udvari légkör csu- 
szó-mászókat nevelő előszobáiból, hazája rom­
lását mások felelősségére intézze, nem ké­
pezhet sem becsvágyra, sem államférfiuságra 
nemes példát. Tiszának, ha e külügyi politiká­
jában macskazenét kivivő udvaronezot nem 
akarja követni, nem szabad eszközéül aljasod- 
nia, hogy aztán el ej tessék, mint a többi mórok, 
kik megtették kötelességeiket. Nem Andrássy, 
a coulissák megett alkotmányellenesen és haza- 
fiatianul közvetitgető politikai alkusz, ha­
nem Tisza Kálmán ma a helyzet ura; néma 
korona árnyékában meghúzódó diplomatiai 
előtánezos felelős a nemzet és a történelem 
itélőszékénél Magyarország jogainak eljátszá­
sáért, hanem a teljhatalommal és föltétien bi­
zalommal felruházott Tisza Kálmán.? Rajta áll 
sodronyon mozgatott báb akar-e lenni, avagy 
önérzetes férfin; a Burg viaszkos' padlatát 
Andrássy lábai alá csiszoló inas-e, avagy a nép- 
ielség hatalmas képviselője? Yálaszszon!

Ab! mi nagyon értjük, hogy a keleti za­
varok eloszlatásának feltolakodott; de egy 
macskazenénél többet kivívni nem képes dip­
lomatának , miért van szüksége beleiről 
nyerni megingatott hiteléhez erőt. De ép azért 
a kérdés az, Tisza Kálmán saját arczát és nem­
zetének jövőjét akarja-e Andrássy iur sáros 
lábai alá tartani, hogy innét emelkedhessek 
magasra? Mert az a keleti bonyodalom, mely- 
fél Európa ajtaján kopogtat a pusk.aagygyal, 
mindenkit megijeszthet, csak mi cíafatokba 
takargatott nép nem félünk rémes hangjától. 
Kopogása figyelmezteti az „összbiiodalom“ 
rögeszméjén tépelődő, és a háromszázados ha­
gyományokon rágódó köröket ott a magasban, 
hogy vihar készül fejük felett, melylyel csak 
az erős monarchia birkózhat meg, -erős mo­
narchia pedig ott nincs, a hol Magyaror- 
^ág gyönge és elégedetlen. Ha a keleti bér­

megoldása csakugyan a monarchia csz- 
erejét igényli, ez erőt csak a k i elégi-

dés
szes
tett Magyarország nyújthatja, de a kirabolt 
-lagyarország soha. Pénzügyi és gazdasági 
énállásának biztosítékai nélkül egy megzsib­
badt idegü ország ereje nem fejthet ki rugé- 
konyságot, a nyomasztó életgondok közepeit, 
halálos aggodalommal szivében, gyötrő kínok­
ba! testében, nem lelkesedhet és nem erő­
södhet azért a monarchiáért, melyben h ü-
^gesigavonó állatnál egyébnek nem te­
kintik .

A keleti zavarokkal Európa békéjére zu- 
IIhí háborúban igazi támpontot csak Magyar­

éi szágon nyerhet a dynastia, ha leszámol velünk 
Ls szakit törekvéseivel. Másutt nem talál egye- 
"ct háborúval, vagy a nélkül, mint kacsin- 
“atast és gravitálást kifelé. Budapest nem 
gúnyolta és nem utasította ki fejedelmét, mi-

az ellenség trombitája harsant meg a ha- 
, _r.01? ’ ~ Bécs megtette. Ép azért a belső és 

80 bonyodalmak fenyegető válságai között 
nnal őszintébben szólhatunk és utalhatunk a 

6 e 5sségre, mely fent és alant, a koronánál ép

ng}) minta kormánynál, határozott megoldását 
követeli a kérdéseknek.

A mi különösen kormányunkat illeti, 
Tisza Kálmán felelőssége és köteles­
sége semmivel sem csekélyebb a keletet láng­
ba boritó események folytán, mint Deák Fe- 
renezé volt Königgrätz után. Deák Ferencz 
korszakos tévedése abban rejlett, hogy nem 
bút fölemelkedni a helyzet kiaknázásának 
szükségéig, bár a dynastia érdeke Magyaror­
szág éi dekénél jobban kívánatossá tette, hogy 
felszeg, kiegyezési műveletekkel ne hiúsítsák 
meg, sőt ne tegyék lehetetlenné megizmosodá­
sát, _ -Most is nyíltan és őszintén kell tájékoz­
tatni a döntő köröket, mi forog a koczkán, s 
mi képesítheti egyedül Magyarországot, hogy 
életeér t és a dynastiáért utolsó csepp vérig és 
utolsó fillérig síkra szállhasson. Félszeg kiegye­
zés, uj tízéves küzdelem a létért sem az er­
kölcsi, sem az anyagi erőket nem fokozhatja a 
sikeies ellenállás mértékéig. Egv nemzet, mely­
nek mindenét elszedik, nem lelkesedhetik sen­
kiéit és semmiért, nem áldozhat, ha munkájá­
nak gyümölcsei felett idegenek osztozkodnak.

Nincs okunk titkolni, hogy ma ismét egy 
kedvező pillanat áll a nemzetünket fentartó vé­
letlen kegyelméből, jogaink védelmére,igazunk 
érvényesítésére. Tiszának, ha valódi állam­
férfin, nem szabad elszalasztani e pillanatot, 
midőn nyílt szó és férfias erély ügyünket a ma­
ga teljességében juttathatja diadalra, csak 
követelnünk kell. Ausztriának legreactionariu- 
sabb és leggyülölködőbb körei sem lehetnek 
oly botorak, hogy a keleti válsággal „szemközt 
szakadásig feszítsék a megnyúlt hurt és kenyér­
törésre vigyék a dolgokat. Ma lehetetlen nekik 
olyféle eszközökhöz foiyamodniok, melyek az 
alkotmány felfüggesztésével, vagy az erőszak­
kal azonosak. A történelem megtanithatá őket, 
h°gy egy passiv magatartási! magyar nemzet 
mily bénító dynastiára és monarchiára békében, 
mily veszélyes külháboru esetén. Kelet zavara 
nem oly számbavehctetlen, bog}- e mellett meg­
kísérthetnének ellenünk bármily alkotmány- 
ellenes merényletet. Annyira számba kell ven­
niük, hogy ha beláthatatlan katastrophának 
nem akarják kitenni a dynastiátés monarchiát 
eg>fittesen: Tisza Kálmánnak csak szívóssá­
gába kerti], hogy a meghiúsult alku helyébe 
összes érdekeink, teljes győzelmét jutassa 
érvényre.

Őszintén, talán tuíószintén nyilatkoztunk 
a helyzetről. De meg kellett tennünk, hogy 
semmi kétség ne támadjon az iránt, mennyivel 
nagyobb felelősség háramlik Tiszára, ha ily 
körülmények között akarata és érdeke ellen 
ráhuzatja Magyarországra a vámszövetség kény­
szerzubbonyát.

A komoly nyugodtság és higgadt meg­
fontolás hangján mondjuk el mindent, mert 
kellő tudatával bírunk a\ élére állított hely­
set válságos voltának. Érékük és valljuk, 
hogy Tisza pártjával most utoljára áll a\on 
a ponton, hogy továbbra is ura maradhat 
haiánk sorsának. Szakítsa meg a tárgyalást 
melynek megtételére Bécs makacssága jogo- 
sitá fel, s mondja ki határozottan, hogy itt a 
rhodusi határvonal, a midőn „sajnálkozva 
bár", de mégis a\ önálló vámterületnél ke­
vesebbet követelni bűn volna saját maga, 
árulás a nemzet ellen. Csak ily határo­
zott föllépés adhat erőt kormányának, nyújt­
hat halhatatlanságot személyének. Minden 
más és ezek között afféle taktika, melyről 
beszéltek résebben és hallatszik uinhhm,gebben és hallatszik újabban, 
hogy lemondásával csupán a kiegyezéssel 
járó felelősséget és gyűlöletet akarja áthárí­
tani mások vállaira, mig ő maga a duzzogót 
játszva, pártjának selejtes elemeit hagyná 
megszavazni az iszonyúnak ígérkező alkut, 
hogy annak megkötése után újra fölvegye 
a honmentő jelmezt, gaz játék volna a leg 
szentebbel. Az ő múltja már a határozati 
párt eljárásakor, s azóta több ízben nyújtja 
az előző példát, midőn a felelősség elől meg­
futott, mert forradalmi“ meg „egyéb“ 
válságok hiú rémképei háborgatták tevé­
kenységében. Reméljük és hiszszük, hogy ez 
alkalommal lemondása nem készti majd visz- 
szavonulásra, hanem erővel és határozott­
sággal küzd és buktat meg majd minden­

féle színezetű és törekvésű kormányt, mely a 
nagy czélok útjában hentereg akadálynak 
és kerékkötőnek.

Az „Egyetértés“ pályafutásának évköny­
veiből nem vetheti senki szemünkre, hogy pil­
lanatig haboztunk, meghökkentünk, vagy ke­
rülő utakon, hamis eszközökkel igyekeztünk 
volna megközeliteni elveink diadalát. Tisza 
Kálmán is megtanulhatta, hogy mentői többet 
enged és mentői ravaszabbnak tetszeleg, annál 
kevésbé viheti keresztül nemzetének nagy 
ügyeit, még megkoppasztott megherélt alak­
jukban is. Ma is ez a mi meggyőződésünk, sok­
kal inkább, mint valaha. Magyarország boldo­
gulásának czéljáért teszszük le most döntő 
perczekben a toil köszörült fegyvereit, hogy 
könyörgésre fordítsuk a mi eddig gúny, sértés, 
támadás, és ostor volt kezünkben. Nagyon jól 
tudjuk, hogy más hangon kellene beszélnünk, 
ha hidegen birálnók meg ama megaláztatáso­
kat és egymást követő engedményeket, melyeket

most a végleges megalkuvás föltételei gyanánt 
a bizalmi férfiak elé terjesztettek. Talán nem is 
szabad volna elhallgatnunk, hogygyöngeségaz 
midőn nem az államférfim előrelátás, hanem 
csak az osztrákoknak minden korlátot áthágó 
rablódölyfe sodrottá a dolgokat a szakítás 
foká-g. Talán beszélnünk kellene egyetmást 
hogy minő rettenetes sors várna nemzetünkre’ 
ha az osztrákok vak erőszak helyett, elfogad­
ják Tiszának a statusquonál majdnem roszabb 
engedményeit.

Ha mindezeket most a vajúdás és eldön­
tés óráiban élesebben nem hangsúlyozzuk, 
annak tulajdonítsák, mert a lélekemelő 
nagy elhatározás perczeit éljük; azokat a per- 
ezeket, midőn Tisza Kálmán még visszaléphet^ 
kárhozattal kikövezett ösvényről és vagy is­
tene, vagy árulója lehet nemzetének. Gondolja 
meg, hogy ő többé nem mentegetheti magát 
sem a tapasztalatlansággal, sem az elhamar- 
kodással, mint a deák-párti államférfiak, kik a 
jognak és indoknak nem csekély látszatával 
mondhatják, hogy ők a kiegyezkedésnek csak 
politikai részét tartották szem előtt, a közgaz­
daságinak és pénzügyinek fontosságát czél elől 
tévesztették. Tisza Kálmán és pártja nem hi­
vatkozhatnak erre, a nemzet apraját-nagyját 
áthatja az életbevágó kérdések fontossága és 
az értelmiség legalsó fokán is tisztán látják az 
emberek: merre az ut, hol a czél, mi az eszköz. 
A háromszor meghiúsult kísérlet több és 
több engedmény által rábírni az osztrák túl­
hajtó arczátlanságot, hogy ha már rabol és 
fej, legalább ne oly szívtelenül tegye, egyenesen 
felszólítja és kényszeríti, hogy abba "hagyja 
a hálátlan és átkozott munkát. Itt az ideje 
hátsó gondolat és aprólékos tactica nélkül 
állani az egyöntetű és tömör nemzet élére és 
vele együtt hangsúlyozni,követelni, ami bennün­
ket történelmi és életfentartási jog szerint meg­
illet. Ne legyen egy pillanatig sem tévedésben, 
b°gy az egyezség megkötése után a közvéle­
ménynél fentarthatja magát becsüléssel és ha 
talommal. Ha az eddig ismert alakban és ará­
nyokban viszi keresztül az egyezséget, oly 
hangnak és oly jelenségnek lehet tanúja mi 
hamar, minőre csak egy kétségbeesett nemzet 
képes, mely nem fogja, nem akarhatja egy 
szerződés üres formáinak megtartásával az 
enyészetbe dönteni léteiét

Polgári becsületérzetére, hazafiui lelkiis­
meretére, mindenre a mi szent és boldogító 
előtte, nemzetünk üdvéért, utódaink jóvoltáért, 
Magyarországnak ezredéves küzdelmektől meg­
szentelt jövőjéért kérjük alázattal, rimán- 
lcodunk meghajtott fővel mi, kik elkesere­
dett támadói voltunk folyvást: változtassa meg 
politikáját és ragadja meg pénzügyi és közgaz­
dasági függetlenségünk zászlaját. Tiz év át- 
kinlódott nyomorúságai és keserves

zási a, a szabadelvű párt köréből mintegy ötven óvsz. 
képviselőt hivott meg; holnap pedig az összes sza­
badelvű pártnak lesz „összejövetele“ (nem értekez­
lete, mint írják, mert tanácskozmány nem tartatik) 
s Tisza miniszterelnök mind ma, mind holnap párt­
jával megismerteti a bécsi tárgyalások részleteit. 
Azt hírlik, hogy a miniszterelnök elő fogja adni, 
hogy eredetileg mit követelt a magyar kormány, 
hogy a tárgyalások folyamában mily nyilatkozatok 
történtek, s hogy mire lehet megnyerni „a törvény­
hozás összes factorainak“ megegyezését. E tanács­
kozásoknak tehát tájékoztató vagy informáló jelle­
gük lesz: magától értetődvén, hogy azért a mit a 
kormány tesz, őt illeti a felelősség s ezt a párt vál­
laira áthárítani nem lehet.

*
A „N. fr. Presse“ írja:
Azon esetre, ha a két kabinet képes lesz is az 

eddig tett javaslatok alapján létrehozni a kiegye- 
zest, a keresztülvdelnél még okvetlenül különböző 
nehézségek fognak felmerülni. így különösen a kö­
zelebb összeülendő delegatiók előtt azon kérdés fo» 
elmerülni, vájjon jogositottak-e ők, mielőtt a par­

lamentek a vámszővetség megújítását elfogadják, a 
vámbevételeket az 1877-ki közös budgetbe még fe­
dezetül felvenni, és minő eljárás követendő aztán a 
vámvisszatérítések körül, melyek eddig egyszerűen 
levonattak a vámbevételekből ? Az első kérdés min­
denesetre csak magyar szempontból vethető fel — 
?“í?íb, Iz;,en kifejtettük s az 1867-ki kiegyezés 
T ■0*)' (° -rí tárgyalásokból kimutattuk, hogy a vám- 
jovedelmeknek 1877. év végéig közös bevételeknek 
.cell maradniok, ujittassék meg bár vagy nem a 
vámszővetség E szerint a delegatióknak joguk van 

8 7 < -re is beállítani a vámjövedelmet a budgetbe. 
— Azonban a vámvisszatérítést illetőleg, 
magyar kívánalmak szerint jövőre más felosztási 
kulcs alapján különítendő el, okvetlenül eltérő el- 
járást keli követni. — Hihető, hogy mindkét kabi­
net közölni fogja erre vonatkozó megállapodásait a 
delegatiókkal s így lehetővé teszi, hogy a delega- 
tiok már az 1877-ki budgetben tekintetbe 
az újjá alakult viszonyokat.

vegyék

Egyről-másról.
A bécsi alkudozásokról és a herczegovinai ese­

ményekről beszél a napi sajtó. E két kérdés leszorít 
ma mindent a politikai élet színteréről. Annyira vi­
tatja e tárgyakat mindenki, politikus és nem politi­
kus, hogy végre is kell, hogy valami eredménye 
legyen a sok szónak, melynek egy a vége. A zárt 
ajtók még most is elfednek ugyan sokat, és sokdol- 
got elfátyoloznak, de a fátyol nemsokára föllebben 
és rövid idő alatt kibúvik a szög a zsákból és üt 
órája annak a titkolózó politika gyümölcseinek,mely • 
lye! oly nagy szöget ütött Tisza az ország fejébe 
hogy ugyan csak nehéz feladat lesz azt onnan ki­
húzni.

*-k
Alkusznak Bécsben és bele kotnyeleskednek 

Herczegovina ügyeibe. Jókor; mind a kettő halál. 
Mert az a szerződés, mely anyagi felvirágzásunk 
romba döntésével köttetik, épen olyan halál, mint az 
a beavatkozás, mely a béke romjain épül.

*ík *
r . -Az igaz, hogy csak furcsa helyzetbe sodorta ez 

a Tisza az országot, felment alkudozni Bécsbe, de 
meg nem alkudott és ezer szerencse, hogy az alku

gondolkozik nehány igazgatótanácsos a szín­
falak megett. Szépen rendezték volt el az egé­
szet, évek bosszú során át kifőzték bölcs ter­
vüket és ugyanaz időben, mikor az állam kü­
lönféle rövidlejáratu kölcsőneit járadékká átvál­
toztatni kívánja, e matadorok elérkezettnek 
látják az időt a függönyt leereszteni cs kényes 
álságos helyzetükből néhány ügyes saltomor- 

talcval biztosítani magukat.
Hanem ez egyszer nem sikerült. A felzak­

latott részvényesek, a közvélemény útba vetette 
magát és meghiusitá az államhitel elleni e leg­
újabb merényletet. És mi bízvást hiszszük, ha 
a kormány a már megindult mozgalomnak 
szabad folyást enged, és kiküldött közegeit 
csak némiképen is ellenőrizteti és a rendes 
útra tereli, akkor e vasút matadorai merény­
letükért bűnhődni fognak. Egyúttal megmene- 
külend az ország attól, hogy úgy is elviselhetet­
len terhein felül még a kassa-oderbergi vasút 
bajainak orvoslása cziménuj terheket vállaljon.

Térjünk tehát vissza az említett köz- 
g} ülésre, melynek menetét rövid kivonatban mi 
is közöltük. A mit mi ott észlelőnk, némiképen 
örvendetes volt. — ^ alahára észrevettük, 
Hogyr vannak önérzetes részvényesek is, kik 
áthatva a helyzet viszonyától, a reájuk lecsapni 
készen tartott Damokles-kardot iparkodnak 
az arra érdemes igazgatótanácsra vissza­
hárítani.

E rendkívüli közgyűlés hivatva volt két 
tárgy felett határozni:

1. A társulat pénzügyi viszonyainak vég­
leges rendezése, különösen pedig az építési 
fővállalatnak járó kárpótlási átalány kifizeté­
sének ügye, és a kormánynyal e tárgyban kö­
tött egyezmény felett.

2. Az eperjes-tarnowi vasút Magyaror­
szágon fekvő részének átvétele felett a csász. 
kir. szab. kassa-oderbergi vasuttársulat köte­
lékébe.

Elnök báró \ ay Miklós megnyitván a 
gyűlést, bemutatja a min. osztálytanácsost Za- 
horszky kormánybiztost, mire dr. Herz Vilmos 
részvényes (bécsi amerikai alkonsul) hivat­
kozván az alapszabály több §-ára e rendkí­
vüli közgyűlés második egybehivását törvény - 
ellenesnek nyilvánítja és indítványt terjeszt be, 
melynek folytán a jelenlegi közgyűlés törvény­
telennek mondja és egyúttal az igazgatótanácsot 
felszólittatni óhajtja egy ujabbi közgyűlés egy- 
behivására.

Born J. részvényes (berlini bankár) cso­
dálkozását fejezi ki, hogy egy igazgatótanács, 
melynek sorában annyi kitűnő és jeles férfi, 
annyi hires jogász és diplomata van, ily több 
oldalról megtámadható hirdetést közrebocsát­
hat. Itt nem szerepelhetett a véletlen, ha­
nem felteendő a szánszáudékos tervezés. Más 
szempontból is feltűnő, miszerint valamennyitrpaszta-
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a.ai) haiomszazados múltúnk konyezo emle- nem sikerült. A bécsi alkudozásokról is elmondható, I eddigi közgyűlés hasonló alapszabályellenes mó 

kei szolanak hozzá az elhatározás e pillanatá- „sok szó, kevés tett. Hosszú gyűlés kevés eredmény“ dón hivatott egybe. Soha semmiféle részvényes 
ban, ne feledkezzék meg Kossuth Lajos láng- 18 van ei'C(lménJ>mert a „semmi“ vagyigazgatótanácsosnem érezé szükségét ezek-
eszesnek Deák Ferenczhez intézett, s most * I nek törvényességét kétségbe vonni. Ő az imént
ismét a legutolsó ízig találó szavaira: *

„Lassan lassan lelebben a fátyol a | morgó czikket, s azon régi hangon, melyet a fusio 
Bécscseli alkudozások titkairól, ügy látszik m,éS egészen fel nem olvasztott, szidta az osztrákot. 
mindez már kicsinált dolog, s a~ országgvü- 'J'í1 tette- Mind a két czikk jó volt, hanem egyet ki- 
»-*------- -• • • 1 > I feledett — adósa maradt a kormánynak.lés csak arra van hivatva, hogy a bevégzelt 
tényt registrálja.

De én e tényben a nemzet halálát Iá 
tóm; s mert ezt látom, kötelességemnek tar­
tom megtörni hallgatásomat, nem a végett, 
hogy vitatkozzam, hanem hogy Isten, a 
Haza s az utókor nevében felszólítsalak: 
Hézz körül magasb államférfim tekintettel, 
s fontold meg a maradandó következéseket, 
melyek felé vezeted a Hazát, melynek élni 
kellene, midőn a mi csontjaink már rég el- 
porlottak; a Hazát, melyben nemcsak a jelen 
röppenő perczet, de a vdltofiiatallan múltat, 
s a közelgő jövőt is szeretnünk kell. — Ne 
vidd azon pontra a nemzetet, melyről többé 
a jövőnek nem lehet mestere !

Tudom, hogy a Cassandrák szerepe 
hálátlan szerep. De te fontold meg, hogy 
Cassandrának igaza volt!“

Verhovay Gyula.

A megtérteket az „Ellenőr“ fogadta, irt két tett indítványnak, mely szemlátomást az igaz- 
A „-.i„i.,* ’ gatótanács rendeletére történt, titkos rugóját

felismeri, mivel ez alkalommal a külföldi rész­
vényesek kellő időben éi tesülvén a reájuk és 
vagyonukra mérendő csapásról, oly számosán 
jelentek meg, hogy bátran állíthatják, miszerintAz „Ellenőr“ legutóbbi czikkei után ítélve, 

sokan ezt képzelik: no már most csak lesz valami 
az önálló vámterületből; ha az „Ellenőr“ igy be 
szél, akkor nem is fog beleegyezni minden szerző­
désbe. Bizony az könnyen meglehet, hogy Tisza 
K'-1 Imán visszavonul és mással csináltatja 
meg ezt a gyalázatos egyességet s ha egyszer meg-

az ő részükön van a többség. Ok többé nem 
hajlandók a jelenlegi igazgatótanács gazdálko­
dását továbbra is tűrni, kívánják tehát — tekin­
tettel az eddigi közgyűlésekre — hogy nem 
véve figyelembe most sem az elkövetett sza-

lesz kötve az egyesség, akkor újból kormányra lép. bályelleneséget, a közgyűlés napirendre térjen át

Az „E11 e n ő r“ Írja:
A kormányelnök meghívott magához — hol­

nap, szombaton, délutánra — körülbelül ötven ta­
got az országgyűlési szabadelvű pártból, hogy meg­
beszélje velük a Bécsben történteket, úgy a magyar 
mint az osztrák részről s hogy véleményüket hallja 
a dolgok mostani állásáról, s jelesen arról is, a 
mit a tárgyalások kedvezőtlen kimenete, illetőleg 
eredménytelensége folytán, kötelességének tartott 
megtenni. Úgy hiszszük, hogy a helyzet ezen meg­
beszélése fejedelmi kívánatra történik, s hogy va­
sárnap a kormányelnük elmondja részletesen min-

Csúnya dolog lenne ugyan, de hát a „taktika“ sokra 
képes.

*
Hanem Tiszáékra keserves lehetett a liaza- 

jövete], üres kézzel, üresebbel jöttek mint a milyen­
nel távoztak. Bécsből haraggal távoztak, Pesten 
haraggal várták őket. És mindezekre az a csapás, 
hogy óh jaj megbukott, kudarezot szenvedett a tit­
kolózó politika. Az a politikai rendszer, melyet Tisza 
talált ki, még életében elbukott és gyümölcse — a 
semmi.

** *
Ismét bebizonyult, hogy a becsü'etesség a leg­

jobb politika, melynek útja nyílt, tervei leplezetle­
nek. A hosszú hallgatás után a pecsétet fel kell 
törni, a nyelvet megoldani és beszélni a Bécsben 
történtekről. Beszélni arról, hogy járták meg ö ex- 
cellentiáik nem Debreczent, hanem Bécset.

K-ch

Egy óriási botrány.
A kassa-oderbergi vasút f. hó 19-én szer­

dán tartott rendkívüli közgyűlésén tanúi voltunk 
oly jeleneteknek, melyeknek hü leírását csak egy 
Dante „infernalé“-jában, vagy egy Breughel 
„pokolképeiben“ találhatók fel.

A keleti vasút név alatti hírhedt országos 
fekély nehány évvel előbb kifakadt, és csak a 
legközelebbi időben az országgyűlés elébe tér­

dén oldalról, a szabadelvű párt körében is, az ügyek I jesztendő törvényjavaslatban várja búcsúzta- I közgyűlés
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Nem bizonyos ugyan még, de való szinti, hogy 
minisztereink hétfőn este mennek ismét Bécsbe, 
hol alkalmasint kedd vagy szerda lesz a döntő nap 
több nagyhorderejű kérdésben.

A „Pesti Napló“ Ívja:
A miniszterelnök ma este, bizalmas tanács kó­

lóját, „pompes funeferes“-jét. Koldusbotra ju­
tott szegény részvényeseinek jajveszéklése 
még nem is múlt el — és ime gondoskodnak 
már méltó utódjáról. Lárma, zaj, skauda'um 
még nem volt elég, a fekélyek sorozatának máso­
dikára kerül a sor; az állam hitele eddig csak 
részbenszenvedett,szenvedjenmég többet, Euró 
pában úgyis nagy hitelünk van; elő tellát a kassa- 
oderbergi vasút fekélyével, igy gondolkozott és

meg lévéu győződve, miszerint az igazgató ta­
nács eddigi működése felett pálezát fog törni a 
közgyűlés.

Kunváry Fülöp részvényes mindenekelőtt 
kijelenti, hogy ő e vasútnál mindeddig az egye­
düli ellenzéket képezé, és most annyival inkább 
tartozik az ellenzékhez, mivel szakember rész­
vényes nem akadhat, ki a jelen közgyűlésen 
tárgyalás végett előterjesztett férezmü mellett, 
alias jelentés mellett meggyőződésből szólhatna. 
A megütközés, a fölháborodás annyival nagyobb, 
mivel emü, e jelentés szerkesztői egy oly ügyes 
hires férfiakból álló senatust képeznek, minőnél 
különbbel alig bir egy másik az állam által biz­
tosított vasuttársulat. Ha a napirendre kerülend 
a sor, e jelentés egyes tételeit sorban meg fogja 
támadni, mivel nem szabad tűrni, hogy azok 
jogerőre emelkedjenek.

Ez alkalommal el nem titkolhatja örömét, 
hogy valahára külföldi részvényest üdvözölhet 
itt, ki joga védelmére sikra száll. Elég baj volt az 
mindig, hogy az igazgatótanácsot háborítatlanul 
gazdálkodni hagyták, azonban még nem késő, 
kiadhatjuk az igazgatótanácsnak már régóta 
kiérdemelt bérét. Hanem tekintettel hazai 
viszonyainkra és jól tudván, miszerint ha e 
íeözgyülés most napirendre tér is és határoz, 
ebbeli határozatai mint alapszabályellenesen 
egybehívott közgyűlésen hozottak a kormány ál- 
tál helyben nem hagyatnának, — hiába való mun­
kát csinálni nem szeret, pártolja dr. Herz indít­
ványát, avval a toldalékkal, hogy minél rövidebb 
idő alatt az alapszabályok szigorú megtartása 
mellett hivassák egybe az uj közgyűlés. Bőven 
részletezi e közgyűlés egybehivásánál hosszú 
sorozatot képező mind alakra mind lényegre
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nezve elkövetett többrendbeli hibákat. Ő meg 
van győződve, hogy ha a közgyűlés' alapszabály­
szabta módon egybehivatik és a tárgyalandó 
vitális kérdések közhírré tétetnek, oly nagy 
számmal fognak a részvényes ös'szesorakozni, 
hogy nemcsak meg fogják akadályozni a ter­
veit merényletet, hanem oly óriási többségben 
lesznek, hogy az igazgatótanács legyőzetése 
annál súlyosabbá vál ód, és más vasúti igaz­
gatótanácsok, melyek talán ugyanily ösvényeken 
való haladásra hajlamot éreznének, a konstatált 
eseten okulva, idejekorán magukba fognak 
térni.

Schönberger Lajos részvényes hivatko­
zik lapjára, mivel ő legelső volt," ki a vészha­
rangot megkonditotta, és ime ily szép számmal 
sereglettek össze a részvényesek, ö volt az, ki 
a többek közt az elkövetett hibákra forditá az 
igazgatótanács figyelmét, melyeknek pótló­
lag és csak részben tettek eleget. Ő szinte két­
ségbe vonja egy több időpontban és megszaki- 
tottan megjelent hirdetés jogerejét, miért is 
indítványozza, hogy a közgyűlés törvénytelen­
nek nyilvánittassék. Annyira megvolt győződve 
e közgyűlés törvénytelenségéről, hogy ma csak 
két szavazattal jelent meg, pedig róla felte­
hető, (ha ily életbevágó kérdések felett kell ha­
tározni és törvényes a közgyűlés), hogy nem két, 
hanem jóval több szavazattal fog. megjelenni.

Born J. csodálkozik, hogy ez egyszer ro­
konszenveshangokat hall. Eddig rendszerint úgy 
volt, mint a német pénzpiaczokon, ahol mikor lii- 
telmiveleteket óhajtottak keresztülvinni, mindig 
édes szavakat szórtak, mikor pedig kötelezett­
ségeket kellett teljesíteni, összeszövetkeztek az 
összes belföldiek az igazgatótanácsot támogatni 
a külföldiek megrontására és kifosztására; fel­
szólítja tehát az igazgatótanács ellenzőit,ha csak­
ugyan szivükön hordják e vasút ügyeit, álljanak 
el a kicsiségektől, a közgyűlés elnapolása, illető­
leg uj egybehivásától, hiszen evvel csak elősegí­
tik az igazgatótanács lelkiismeretlen működését, 
szándékait, ük képezik ma a többséget, ez az 
egyedüli oka az clnapoltatásnak.
A közgyűlés az eddigiek nyomán bízvást legi­
tim, és határozhatnak és ítélhetnek az igazga­
tótanács és műveletei felett.

Elnök báró Vay Miklós e többoldalú fel­
szólítás után szinte azt tartja, hogy ez alka­
lommal lényeges alapszabályellenesség fordult 
elő, azonban ennek jogosultsága felett határozni 
első sorban csak az igazgatótanács érezheti 
magát hivatva. (3 ennek folytán nehány perezre 
beszüntetni kívánja a közgyűlést, mely idő 
alatt az igazgatótanács tanácskozás végett 
visszavon illand.

Részvényes dr. jur. Honig S.: Ez nem I 
járja, az igazgatótanácsnak, mely maga szer­
kesztő a felhívásokat, volt elég ideje a leendő 
hirdetés felett gondolkozni, úgyis országszerte 
hires és ügyes férfiakból áll, különben is az ily 
közbeszakitás a mai tárgyalásnál minden egyes 
kérdésnél legalább 8-szor ismétlődhet és mind­
annyiszor a gyűlést közbeszakitani furcsa do­
log volna. Most a közgyűlés hivatva van ha­
tározni. Többen közbeszólnak, — nagy zaj,
— lárma. Valamennyi közt kihallatszanak 
Rorn J. szavai: Az igazgatótanács ne paczkáz- 
zék a vele szemben álló többséggel, gondolja

2) a jelenlegi igazgatótanács elbocsátan­
dó, helyébe uj igazgatótanács választandó.

3) Egy vizsgáló bizottság választása, hogy 
az eddigi összes eljárást, működést megvizs­
gálja és ennek nyomán;

4) igénypereket támaszszon az igazgató- 
tanács és az építési fővállalat ellenében.

Közvetlenül értesfilénk, miszerint a kül­
földi részvényesek jóllakván az eddigi bizta­
tások s halasztásokkal, ez esetben a legnagyobb 
erélylyel kívánnak működni és kétséget nem 
szenved, hogy az összesen 97.063 darab ki­
bocsátott részvény óriási többsége, állítólag 
80.000 darab Német-, kivált Poroszországban 
találván elhelyezését, bizton várhatunk oly kel­
lemetlen jeleneteket, és következményeket, 
összes úgyis gyenge lábon álló hitelünk meg­
rázkódtatását, hogy eltekintve minden jogos és 
méltányossági szemponttól, pusztán csak azért, 
mivel nehány kisebb-nagyobb igazgatótaná­
csost, építési vállalkozót, talán egy-két minisz­
teriális hivatalnokot is megkímélni óhajtanak, 
összefont karokkal nézik és tűrik hitelünk 
megingatását, aláásását és pusztulását. Néz­
zenek csak szélylyel minisztereink a külföldi 
pénzemberek között, kérdezzék meg, mi oknak 
tulajdonítják kivált a magyar értékpapírok cse­
kély rangfokozatát, alacsony árkeletét a többi 
velünk ugyanegy fedél alatt lakó osztrákok ér­
tékeivel szemben, bizony válaszul nyerik, misze­
rint ennek egyik főoka: a bizalmatlanság. Nem 
hisznek a magyarnak sem Írott, még kevésbé 
élőszavában, mert mindannyiszor a mint bíz­
tak, kevés idő múltával csalatkozva ébredtek 
fel. Alig indul enyészetnek, feledésnek a ke­
leti vasút hírhedt ügye, mely az állam hitelének 
nem 30, hanem inkább 3 — 4-szer annyi millió 
forint áldozatába került, gondoskodnak már 
méltó utódról, insceniroznak egy kassa-oder- 
bergi vasúti skandalumot, és igy tovább ad 
infininitum.

Intézkedjék a minisztérium minél előbb, 
mert inig c sorok napvilágot látnak, a tőzsdevi­
lág legtöbb újságai e készülő legújabb botrányt 
szélnek eresztik, és ennek legelső követkéz- ! 
ménye lesz a magyar értékek hirtelen ávcsök- j 
kenése. Igaz ugyan, hogy a kassa-oderbergi j 
vasút részvényeseire egyelőre csak mintegy há- ■ 
rom milliónyi készpénzbeli terhet akarnak rá­
sózni, hanem a magyar hitel ennek tízszeresét 
fogja megsinleni. — Sokkal könnyebb sebeket 
ejteni, mint begyógyítani.

Azonban legközelebb visszatérünk e most 
napitárgyat képező és Damokles kardként az 
országos hitel felett csüggő kassa-oderbergi 
vasút viselt dolgaira, melyeknek minden egyes 
mozzanata botrányos. ^

látnak, de a nemzet ds képviselőinek azon souve- 
1:1,11 jogát hogy az alkotmány-javaslatokat a maga 
egészükben vitathassák meg, azt nem szabad, nem 
lehet megsemmisitniök. A legkonzervatívabb kortes 
az 1845-ki nem vitatta-e meg czikkelyenkint az 
egész alkotmányt. Nem vitaták-e itt II. Izabella s 
testvére az infánsnő házasságai oly szabadon, hogy 
Pasto Diar képviselő felkiáltott: „Félek hogy egy 
politikai hiba folytán Spanyolországból a Dél Len­
gyelországa lesz,“ s azután jött az 1854 ki kortes, 
melyben nemcsak a monarchia jogai, de maga a mo­
narchia is megvita itattak ? S önök megtagadják a 
vitatás jogát ? Ez ellenséges tény az uj monarhiával 
szemben. „Mi vagyok én, kérdé Sokrates; mi va­
gyunk mi, kérdem én, s azt kell válaszolnom, hogy 
„alkotmányozó gyűlés“, mert alkotmányt, a törvé­
nyek eme törvényét kell készítenünk.

Alkotmános monarchiát akarunk-e? Igen 
vagy nem ? Ha azt akarják, mikép lehetne ezt eleve 
törvényen kívül helyezni ? A javaslat szerint az ál­
lamban az egyetlen nagyhatalom a monarchia lesz 
s most kérdem én : Mi helyzetük legyen a többi in­
tézményeknek, ne legyen ezeknek legalább összevéve 
ennyi hatalmuk ? Az ó-spanyol királyválasztások al­
kalmával igy szóltak a kortesek: „Mi, kik közül 
mindegyik egyenrangú veled, s kik együtt fölötted 
állunk, királylyá teszünk téged.“ Vannak polgáro­
sít tartományok monarchia nélkül, de egy sincs 
népképviselet nélkül. Ha önök a törvénytelensé

hogy Rötlich tbnok visszalépése csak azért nem tör­
tént még meg, mert utódja iránt mindez ideig 
nincsenek Pécsben tisztában, bár némelyek Marói- 
csics tkot emlegetik Rodich utódjául.

Ljubibratios szárnysegéde Petro­
vich volt osztrák főhadnagy elfogatása után Mit- 
roviezba belebbeztetett az osztrák kormány által; e 
helyet azonban nem rég egész titokban oda hagy­
ván, azaz adott becsületszava daczára megszökvén s 
most Szakácsban egy nagy önkéntes szerb hadtest 
szervezésén fáradozik, melylyel a Drinát átlépve 
Bosniába szándékozik törni. A hadtest eddig már 
több mint ezer embert számlál.

Belgrádban lázas sietséggel fo­
lyik a fegyverkezés nagy aggályára az üz­
letvilágnak, mely egyhangúlag elitéli a háborút. A 
kormány legújabban két ezer ló bevásárlását ren­
delte el. A belgrádi várból hadi készletek és egyéb 
felszerelvények Kragujeváczba hordatnak át. E mel­
lett a hadügyminiszter rendeletileg megtiltja min­
den hadkötelesnek a külföldre távozást még a leg­
rövidebb időre is az illető őrnagy engedélye nélkül. 
Egyúttal a belföldi hajózás is megszorításoknak lön 
alávetve valószínűleg, hogy a külföldre szökések 
meguehezittessenek. — Milán fejedelem még min­
dig a töprengő „Hamlet“-et játsza s terveit még 
legtitkosabb tanácsosai előtt is mély titokban tartja. 
— Merkus kisasszony, a dúsgazdag holland 
amazon bécsi lapok értesülése szerint összes vagyo-

templomában ily törvénytelenséget terveinek, mit nát Szerbiának hagyományozta, maga pedig szemé
CSOüá, kozilflk Snn TI VaI r, ó ZY» -ív-vlvT/MI/ICi noo^AnrilríÍTT/í I lvoonvi D Arfrí.zlw. ledőli. 1. „  —   _ 1 1 _ _ , » 1csodálkoznak Spanyolország folytonos összeesküvé­
sein, pronunciamentóin, s polgárháborúin. Még az 
egyház sem zárta ki zsinatjaiból a vitát.

Szónok ezután történeti visszapillantást vet a 
nevezetes!) zsinatokra, a niciaitól a Mentiig, a mi­
dőn Luther hatalmas hangja dördült közbe,“ s mind 
e zsinatokon Árián hangja is szólt, egész a szláv-ma- 
gyar püspökig, ki nem rég a Vatikán szószékéről 
szórta villámait a csalhatatlansági dogma ellen, 
„Csalhatatlanabbak s türelmetlenebbek akartok-e 
lenni mint a zsinatok, mint a pápák, sőt mint az in- 
quiziczió ? S mely veszedelemmel fenyeget e vita ? 
Azt találja tán egy képviselő mondani, hogy Spa­
nyolországon a választási jogot az örökösödésnél 
többre tartja; hogy más öröklőt kiváltságok mind 
elvesztvén érvényüket, a korona sem lehet kivétel; 
hogy csak a forma alkotja a kisebb vagy nagyobb 
különbséget, mely a faragatlan márványdarab s a 
milói Venus között vagyon; hogy a jog uralma alatt 
minden hatalom felelős és elmozdítható kell hogy 
legyen, vagy hogy Spanyolország a valóságban de- 
mokratikus, s pedig nem, mint Francziaország, for- 

I radalmak utján; mert bármily sok roszat teremtett 
I 18 Spanyolországban az absolut monarchia, hagyott 
j hátra legalább egy demokrácziát is, melyet ugyan 
i még szabályozni kell.
! ( A szónok elmondja ezután ismert nézeteit 
I Guba, Gibraltár és Portugálról s hangsúlyozza, 

hogy az aragoniak a középkorban s a brittek az uj 
korban bírtak a leginkább kifejlett parlamentismus- 
sal Európában; földetlen János király óta azonban 
midőn a „Magna chartait kiadták, Chatham, Peel’ 
Palmerston és Gladstone öltől Annii* a;™.-:_____ ’

Castelar legújabb beszéde.

Palmei ston és Gladstone által Anglia dicső monar­
chikus köntösben megnyerte a szabadelvű arisztok­
ratikus köztársaság minden előnyeit. S épen ezért 
kellene megvitatni itt a monarchia jogait, hogy a 
sérthetlenséget megerősítsék. „Az 1845-ki restau- 
ratióra hivatkoztak ? De hiszen épen ez okozta a 
királyság bukását s akkor határozottan erősebbek 
voltatok, mint ma. Vájjon a restaurátiót túlélt 
litikai eszméknek mes

po-

meg> hogy a hatalom felett még a lelkiismeret 
és becsületesség áll, tartassékmeg a közgyűlés 
és ne kényszerítsék őket a messze utat többször 
megtenni, biztosítja őket, hogy ha a mai napon 
már nem sikerült az igazgatótanácsnak több­
ségre szert tenni, ez jövőre még kevésbé sike­
rűimül, ők ébren lesznek és el nem fáradnak: 
óva inti az igazgatótanácsot, hogy ha m a tár­
gy alnak, \ elük szemközt nem egy modus 
\ Rendire akadhatnak, ellenben holnap ők már 
az igazgatótanács testén áthaladva e vasút 
ügyeinek tisztázásához fognak látni.

Elnök X ay Miklós kimondja, hogy ők 
megfontolás végett visszavonulnak és e néhány 
perezre felfüggeszti a gyűlést. Közbekiáltások, 
zaj, lárma. Bocskay Ignácz igazgatótanácsos 
el vonulóban durva módon felel dr. jur. Bunzl 
Arthur részvényes kívánságára. A teremben 
maradt részvényesek összecsoportosulnak és 
több oldalról heves vitatkozások keletkeznek.

Néhány perez múlva visszatérnek az 
igazgatótanácsosok, dr. jur. XVeissel József 
igazgatótanácsos (képviselője az angol-osztrák 
banknak) iparkodik az elkövetett alapszabály- 
etlenességet megmagyarázni, jobbára mente­
getni. Mire X ay Miklós konstatálja, hogy több- 
rendbeli elkövetett alapszabályellenesség kö­
vetkeztében a mai közgyűlés törvénytelen, fel- 
osziatja tehát és gondoskodni fog annak legrö- 
v.ldő alatti alapszabályszabta módoni 
egy behívásáról. Számos részvényes, kivált a kül- 
ioldiek, közbekiáltanak: ez tulhatalmaskodás, 
ei üszak, hanem bízunk még a magyar igaz­
ságban, a magyar jogérzetben, a magyar al­
kotmányosságban és a nyilvánosságban.- Rémitő 
zaj, larma, ingerültség közt szétoszlik a köz­
gyűlés.

íme ez a napokban megtartott közgyűlés 
rövid vázlata, mely az 1876-dik évbeli vasúti 
közgyűlések sorozatát megnyitá. Ne' 
rósz omen a reá következő többi 
sekre.

ö volt-e várt eredményük ?
Mint már volt alkalmunk jelenteni, a spanyol 1 . f1 restaurátiók nem saját erejük által jőnelc

kongresszus alkotmány vitájában a monarchiára vo- í .• ie’lianeni ellenségeik hibái s tévedései folytán s 
natkozó szakaszok megvitathatlanoknak jelentettek ! ? basonb okok miatt vagytok itt. Csak az ő 
ki. Azt is emlitők, hogy Castellar ez ellen nagyobb ' tévedese,k gátolták a haladási eszméket, elkezdve a 
beszédet tartott. Most e beszédet hő kivonatban kö- 1 f11 aaP11 s 1 áktó 1, kik a reformatio haladását veszé- 
zöljük: I Jyeztették, egesz a tranczia communistikus utópiákig

Szónok azzal kezdi, hogy ez az eljárás melv 1 ? ‘3 sPany°) cantonok zavaráig. A restaurátiók ismét 
egy tényt, a királyság létezését, forrásává tesz min- ! ,n^ni^a mat! a mely időben a hala­
dén jognak, egészen érthetetlen. Én a magam részé­
ről, így szól, teljes hitet ápolok azon elvek iránt 
melyek egész éltem folyamán kísérőim voltak, s csak

lyesen Bosniába indult, hogy annak keresztény la­
kosait irtó háborúra lázitsa a török ellen.

AKaljevics-kormány lemondását 
a közvélemény hangosan követeli. Még a kormány­
párt is hadat izent a kabinetnek s a miniszterelnök 
legbensőbb barátja, Kujuncics tanár közelebb tar­
tott beszédében határozottan elitélte a kormány 
habozó politikáját, sürgősen követelvén Szerbia 
actióha lépését. A párt szintén azt kívánja, lépjen 
vissza a kormány avagy vessen véget a türhetlenné 
vált helyzetnek, melyet magok a eonservativek is 
tarthatlannak deciaráinak s annak mielőbbi meg­
változtatását sürgetik, természetesen békés irány­
ban. A radikálisok személyesen támadják meg a 
kormányt, s azt vetik szemére, hogy csalfa játékot 
üz a nemzettel. — Milán fejedelem még mindig in- 
gadoz, bár maga a kormány is sürgeti a fejedelem 
végleges elhatározását. E közben szakadatlanul 
folynak a hadi készülődések. — Az első osztályú 
honvédség összes tüzérsége, mely körülbelül 85 
ágyúval rendelkezik, menetkészültségbe helyezte­
tett. A határokra nagy mennyiségű hadiszer és éle­
lem vitetik. Zách tábornok a határok megszállását 
követeli; a fejedelem maga a napokban Paraczinra 
meg}. így beszél legalább a hír. — Csak a pénz­
ügyin in iszt er halogatja elhatározásait. A miniszter- 
tanácsban minden indítványra azt szokta felelni: 
Uraim : nincs pénz! — A kormány az utóbbi na­
pokban egy párisi házzal 4 milliónyi függő adósság 
iránt akart szerződésre lépni. Az alkudozások azon- 
ban, ugylátszik, nem vezettek sikerre. A. kormány? 
mint mondják, épen semmi pénzzel nem rendelke­
zik. A katonáknak alig tudják a zsoldot fizetni, a 
megrendelt szállítások is nem sokára be fognak ér­
kezni. A kormány még nem tudja, hogyan tesz ele­
get ez iránti kötelezettségeinek, mert az adók nem 
folynak be s pénz oly kevés van, hogy még a hiva­
talnokokat sem tudják fizetni. — É körülmény 
liaS) op hátráltatja a hadi készülődéseket, melyekre 
azt hitték, hogy az önkénytes kölcsönből fog elég 
pénz kerülni.

Boszniában a felkelés mind nagyobb 
tért foglal, Bosznia északi részében alig van pont 
melyen felkelők ne volnának. Már a zworniki kerü­
letben is mozgalmak mutatkoznak. Az emissariusok 
nagyban működnek; egyet közülök a törökök elfog­
tak s agyonütöttek. A törökök között oly nagy a 
szerbek ellen az elkeseredés, hogy a szerbek élete 
veszélyben forog a törökök között. A török hatósá-

mostani 24 lábnyi magasságukról 26 lábra A fiw 
ros hatóságát illeti meg a király elhatározásai! i 
érvényt szerezni, mely a közmunkatanács -tí 
ismert s királyi jóváhagyást nyert tervét kétség

viencti.

csekély módosításokra kényszeritették fájdalmas 
tapasztalásaimat. (Mozgás a többség padjain.) ügy 
van uraim, csekélyek ezek a módosítások politikai 
véleményeimben, de kimondom azokat egy oly ka­
mara előtt, melyben e módosítások kisebbségi, 
voltak és feladtam ez által politikai ’ 
mig mások politikai véleményeiket me; 
hogy hatalomra jussanak. (Viharos 
zatokou.)

E vita tárgya nagyfontosságu, a népképvise­
let alapjogait érinti az. Az ó világ hitt, a modern 
gondolkozik; a hit helyébe a bíráló ész lépett, a

dási eszmék újólag megerősödnek, szelídülnek, hogy gok nem kéPesek a felkelést megakadályozni. Ka­
minál biztosabban elnyerhessék a győzelmet; mert tonasaS Pe(llg nincs. Pénz még kevesebb. A török 
csak a haladási eszmék s nem a restaurátiók’vezet- katoi’asa& nem kapja rendesen zsoldját, s műi­
nek a végleges megoldásra. A restaurátiók a vé»le- zavai'gások fordultak elő. Serajevo lakossága nagy 
ges megoldásra előkészítő iskolák. ° rettegésben van, mert hire jár, hogy egyes emissa-

A rcstaurátió alatt tanulták meg a németek ÜÍ<US,ok -a fovarosban is tevékenyen működnek s láza- 
hogynem a frankfurti birodalmi gyűlésbe “lévő dást sz.ltanak; ,
nagy gondolkodók,hanem Poroszorszá»nak a rrrm,i_ „ A porta hadi készülődései hason

hét rájuk nézve, ha Koss'uth eszméitől 
elállva, Deák dualismusához csatla­
koznak; a restauratió alatt tanulták meg Manin,

- - ---------- - .v.rv^v, , REazzini s Garibaldi, hogy a haza egysége fölötte
néma, engedelmesség a nyílt Ítéletnek adott helyet. I ali a köztársaságnak s ezért " "
A mi a tizenhatodik században kezdődött, az azóta j monti uralkodóház körül,

alakú Krupp-féle ágyúval, és szó van róla, hogy az 
ottani hadsereg rövid időn 80,000 főre fog kiegé­
szíttetni nagyobb részben kis-ázsiai ujonczokkal, 
melyeknek egy része már meg is érkezett. E mel­
lett nagy mennyiségű élelmiszercsatlakoztak a pie- I Q,““8* ^^nyisegu eieimiszer szállittatik a tá-

tovább fejlett. A vallási vagyis a lelki szabadságból ‘ alatt tanulták meg a francziák, hogy az 1848-ki il- fi Á- k a r 11 s t a háborún a k búr] 

folyt a szabad oktatás, vagyis a gondolat szabad- j luziókat meS kcl1. nyirbálni a nélkül, hogy a de- {!„>• -fi m,e!yet. a rászedett hitelezők r

legyen 
közgyülé-

Külőnben akárhányszor lehetünk még ta­
núi az alkotmányos élet, a jogviszonyok vakmerő 
kijátszásának. Épen ezért bátorkodunk a ma­
gjai- királyi közmunka és közlekedési, nem ke­
vésbé mindazon minisztériumokat, melyeket 
illet, ideje korán ez eseményekre figyelmeztet­
ni, mily botrányos dolgok fordulnak a magyar 
és osztrák állam által garantirozott, de a ma­
gyar fenhatóság és jogügyi viszonyok alávetett 
kassa-oderbergi vasútnál. Hiszen a „Pester Cor- 
í espondenz- után mi is közlők, hogy a külföldi

1) Bizalmatlanság megszavazása az Gaz- 
gatótanácsnak összes eddigi működéséért °

sága s ennek alkalmazása a társadalmi s állami 
életre, sajtószabadság s a szószék szabadsága. Ha 
önök most némely, e pillanatban hatalmon levő esz­
mék vitatását, a mely eszméket tisztelek, noha nem 
vallom őket, megengedhetlennek nyilváutják, ez ál­
tal önök maguk Ítélik el ezen eszméket, oly idők s 
oly szellem tartozékának tüntetvén fel azokat me­
lyek nem léteznek többé, s melyeket hatalmas 
haladást jelző századok megsemmisítőnek önökre 
nézve is.

A képviselőkből alakult bizottságnak jo»a 
van, alkotmányjavaslatot készíteni, s azt tanácsko­
zás végett a kamara elé terjeszteni. Mit tesz ez a 
szó „tanácskozás“ ? A görög agora, a római szená­
tus, a britt parlament, a hollandi rendek, s a kasz- 
tdiai kortes nyelvjárás szerint mind tanácskozó 
testületnek mondatik. Ha én most e bizottságtól 
megakarnám vonni az előterjesztés jogát, nem 
lenn-e az logikailag sophismus, gyakorlatilag pedm 
merénylet a parlamenti törvényesség ellen ? Hogy 
akarnak hát önök tanácskozási jogtól eltiltani ? 
Parlamenti államcsíny lenne ez. S nem félnek önök 
hogy a kételkedés emez idejében, e vulkanikus tala­
jon, s e vihartól terhes légkörben jöhet a válságnak 
oly napja, melyen a nemzet megtagadja eme parla­
menti államcsíny következményét ? Mi, az ellenzék 
férfiai, mit sem javasoltunk itt; de önök pusztán 
azon tény áltál, hogy beterjesztők a törvényjavasla- 

me -) nek tál"gyát képezi a monarchia, az örökö­
södési jog, a vétó, a kortes feloszlatása s más ilv
"unkat°g’ ~ mál' 62 által elismerék határozás! jo-

És most midőn a javaslat a ház asztalán van 
hallgatva szentesitsük-e azt? Választóinkkal szem-’ 
ben sem lehet és szabad ez tennünk. A spanyol mo-
vü! ííí-f J°igaitl megvitatás> fölvilágositás, tehát 
vita nélkül, mindaz után a mi itt történt, ezen ka­
marában megszavazni annyit tenne, mint egy tény 
zsarnoksága alá kényszeritni e kamarát, minden 
közhatalmat s valasztótestületet, s ez a sagunti ese­
mény zsarnoksága, melynek eddigelé minden tör- 
venyesitesc hiányzik. (A kamara elnöke e szavak 
magyarázatát kéri, szónok azzal felel, hogy a kor- 
maPy elmulasztá a király kikiáltásának törvényesen 
szükséges helyeslését kérni a kamarától. Castellár 
íiz ország történetéből a hasonló esetek egész sorát 
emeli ki, bizonyítván, hogy az ilyesmi elismertetését 
mindig a népképviseletnél keresték s bizonyítja, 
hogy a népsouverainitás eme gyakorlása által men­
tetett meg állam és nemzet. Zajos tetszés, melyhez 
még azjobboldal is csatlakozik.)

Es pedig, folytatja szóló, mekkora tekintélye 
volt akkor a spanyol monarchiának s mekkora ma ! 
Akkor mégsem tételeztek föl soha egyetlen spanyol 
kamaráról olyasmit, mint a mit most tőlünk akar­
nak. Elvégre megszavazhatják önök, a mit jónak

mokratia alapelveit megsértenék, 
társaságot kell felállitaniok.

háborunak burlesk utójá 
endeznek a

konzervatív köz-

Ily helyzetben vagyunk, uraim, jelenleg mi is • 
ma folytatjuk a szeptemberi forradalmat s mée a 
hires deczember 29-ki reactió is hatáj, , , - —ározottan de­
mokratikus, habár természetesen mérsékelt megol­
dást fog teremni. Megtanultuk ezalatt, ho<qy a leg­
felsőbb hatalmat, legyen az köztársaság vágj- egyed­
uralom, tisztelni kell, hogy a gondolatnak, szónak 
a szószéknek, a sajtónak teljesen szabadnak kell 
lenni, hogy szükségünk van jól fegyelmezett hang­
szerekre, de megtanultuk azt is, hogy ezen con°res- 
sus jelenleg anachronismus, mivel itt a monarchiák 
köztársaságok s egyházak fölött csak úgy beszél­
nek, mint az egyetemeken, s hogy ennélfogva a ie- 
len politikai helyzetben is egy pont csekély változ­
tatásával az 1869-iki alkotmány az, mely leginkább 
czélszerünek mondható. " c ~v“" '

A korszellem s történelem csak a haladás ér­
dekeljen tett megtéréseket bocsátja meg, de nem a 
reactionárius szellemben történteket. Konstantin, 
ki elfogadta a kereszténységet, „nagyinak nevez­
tetik a történelem által, sokkal jelentékenyebb 
utóda Julian „apostatá“-nak. Szónok ezután még 
több példát hoz fel s különös melegséggel emlék­
szik meg Thiersről, végül befejezve beszédét, kö­
szönetét mond a háznak, hogy kötelessége teljesíté­
sét megkönnyitette. — Castellar beszédére Senor 
Alonso Martinez felelt. — Ezután a bizottság ja­
vaslata 276 szóval 4 ellenében elfogadtatott.

legitimitás blamirozott Bayardjának. — A hitele­
zők ugyanis összejöttek nem rég Bavonneban s egy 
háromtagú bizottságot választottak, mely fel fogja 
keresni az ez idő szerint Dublinban tartózkodó 
tiónkergetőt és szivére köti, hogy legalább adóssá­
gainak telét fizesse ki. Az illetők különben nem sok 
eredményt várnak magok sem e lépéstől, miután 
nagyon is jól ismerik don Carlos jellemét és alap- 
elveit, ki képes volt ugyan kihitelezni „alattvalóinak“ 
vérét és pénzét, de azt hiszi, hogy megtette köteles- 
ségét, a midőn saját királyi kezével segítette amazt 
ozönnel önteni, s emezt elpazarolni. — Egyébiránt 
e hitelezők, kik oda adták pénzöket ily nyomoru ügy 
támogatására, épen nem érdemelnek semmi rész­
vétet.

KÜLFÖLD.

Háborús hírekkel van ismét tele 
a 1 eve g ő, melyeket nagyban megerősít azon kö- 
rulmény, hogy Ausztria vészmadara, Albrecht főim 
a délkeleti végvidékeken jár s mindenfelé hadiszem” 
lét tart az osztrák katonaság fölött. Husvét vasár­
napján, mint a „Drau“ nak Eszékről írják oda ér­
kezett a főherczeg s miután a helyőrség fölött szem­
let tartott és az erőd minden részét vizsgálat alá .ette Péter,iradra utazott s útját „„uaTrörid 
körültekintés után tovább folytatta a határok men-
ségesnek ktta TS3111 el<fzlatása vé£ctt szűk- 
segesnek iatta a főherczeg környezete ismételve
erősítem hogy ez az utazás egyszerűen csak azon
kői szemle alkalmából történik, melyet az osztrák 
SÄT 6,e,,le l='ti™=reteSen meg

Rodich tbnok, Dalmáczia helytar- 
tó j a a napokban felmerült hírek szerint legkö- 
ze ebb el fog mozdittatni ez állomásáról s a gráczi 
helyőrség főparancsnokságát nyeri. - E hirt ujab 
bem megczáfolni igyekezeti „La- G
talos lap, e czáfolattalpmoo Szemben azonban a „N. frPresse jól értesült forrósból azon értesülést veszi,

ÚJDONSÁGOK.
,3 hivatalos lapból. Kinevezés. A vallás- és köz­

oktatási magyar kir. minister Wenser Adolf közalapítványi 
“U- ug)igazgatósági iktató-kiadót az ügyigazgatósághoz irat­
tal nokka es Rácsay Géza 1 - só Írnokot ugyanoda iktató-kia- 
dóva nevezte ki.

Az ügyvédi kamarákból. A pécsi ügyvédi kamara vá­
lasztmánya részéről közhírré tétetik, mszerint Till József 
tamasi ügy véd folyó évi martins hó 30-án elhalálozván, a ka­
mara ügyvédi lajstromából kitörültetett, s irodájára nézve 
gondnokul I a p Endrv tamási ügyvéd neveztetett ki.

közös hadsereg tartalékosai 
n a k hadgyakorlatai némely vidéken az idén kivé­
telesen nem május hóban, hanem az őszszel, augus- 
tus-szeptember hónapokban fognak megtartatni. Ez 
intézkedésre az adott okot, hogy számos község az 
árvíz folytán nagy károkat szenvedett, mi által a 
mezei munkában késedelem állott be, s igy a mun­
kás kezekre most van legnagyobb szükség. A kivé­
teles intézkedés a tartalékos tisztekre nem terjed 
ki. Ennél tájékozatlanabb és sület-lenehb intézkedést 
sem tehettek volna a bölcs urak. „Őszszel“ augusz­
tus és szeptemberben liivják be a munkásokat, mint 
ha nem azok is a legdrább munkanapok közé tar­
toznának.

—- A magy. tud. akadémia april 24-én 
összes ülést tart, melynek tárgyai: I. Szilágyi Sán­
dor r. t. „Emlékbeszéd Nagyajtai Kovács István 1. 
t. felett. 2. A folyó ügyek. — Arany János fő­
titkár.
.......— 4" k ir a 1 y e hó 19-én a budai várkertet

körítő épületekre vonatkozólag megadta az enge­
délyt, hogy azok a Duna zéruspoutja feletlt 27 láb­
nyi magasságban épittessennek. Ennélfogva a víz­
vezetéki gépház szintén emelendő lesz, s már a szük­
séges átváltoztások miatt a munkát, a bontást meg 
is kezdették. A király határozata a közmunkák ta­
nácsának javaslatára történt, s ez a legközelebbi 
szerdán tartandó ülésében fog a kivitel, a végre­
hajtás iránt tanácskozni. Magától értetik, hogy a 
jobbparti rakodók szintén felemelendők lesznek

kivül keresztül is
— Az orsz. nőipar egyesület az á, 

vizkarosultak javára a múlt hóban a vigadón 
termében rendezett sétahangverseny bevét-] p <m0" 
forint 68 Jer. kiadása 755 frt 74 kr., teliát tiszt«' - 
vedelme 172 frt 92 kr volt, mely össze» fele Bői J°' 
Szögyényi Antonia urhölgynek adatott át az. ám!" 
károsultak javára. E sétahangverseny alkalmával 
ajándékot adtak: Szegfiné, Baranyai Julia Mai? 
ner Agnes, Pechata Lajosné, Sigmond Luiza Dűlő 
vicsné, Sárkány, Kertész és Eisert, — Kocsi S- 
dor a nyomtatványokat dij nélkül állította ki 
gáztársulat a világításról, Rácz Pál s a Mollinái- 
ezred zenekara a zenéről gondoskodtak. Felit]tizei' 
tek ez alkalommal: Koburg főherczegnő 5 formte t' 
RátliK. főpolgármester 5 frtot, gr. Károlyiné -j 
irtot. Magyar Gyuláné 5 irtot, Adler Antahié 9 
irtot, Zírzen Janka 1 frtot, Deutschländer Karolin 
3 frtot. — Ugyancsak a nőiparegyesület javára a 
népszínház ban rendezett előadás he 
vétele volt 806 frt 10 kr. Ebből fizettetett Ráköss! 
igazgatónak a színházért 712 frt s apróbb költsé­
gekre 6 frt 80 kr. Ezen előadás alkalmával felül 
fizettek: Rátli főpolgármester 6 frtot, gr Majláth 
György 6 frtot, Demjénné 1 frtot s ezen alkalom 
mai Szigligeti Ede is küldött a nőipartanoda ez.él- 
jaira 50 frtot. — A józsefvárosi szabadelvű kör áltál 
nőiparegyesület javára főként Stoczek Károly pá­
ratlan buzgalma folytán rendezett társas estély 
tiszta jövedelme végre 43 frt 25 kr. volt, ide szó- 
mitva Brázay Kálmán által felülfizetett 1 frtot At 
egyesület nevében mindezen felülfizetöknek. reiidÉ 
zöknek, közreműködőknek s adományozóknak nyil­
vános köszönetét mond Kühnel Ignáczné elnök 

—- A „Magyar tisztviselők orszá­
gos egyesületének“ és abba olvadt ..vasúti és 
gőzhajózási clubb“-nakuj választmánya által atiszt- 
ujitás folyó april hó 18-án megejtetvén, az egyesület 
tisztviselőiül Sibelka János titkárnak, Pofiak Lajos 
pénztárnoknak, Bálványi Ferencz ellenőrnek, Szüc- 
Emil gondnoknak és Ekhard Emil könyvtárnoknak 
választatott meg.

A fő vámházból. A vámházban e na­
pokban nagymennyiségű finom külföldi szivar árve- 
reltetett el; a vám- és engedély díjjal együtt 100 da- 
íabja 7 írtba került. A lefolyt héten az osztr áll 
vaspályáról 40, a magyar áll. vaspályán 2, a délin 
6, a hajókon 9, összesen 57 szállítmány érkezett lm 
a vámházba. Apes t-ferencz vár ősi szivar- 
gyáiba a XX esterholz et Comji. hamburgi czéniAl 
tegnapelőtt 75.200 darab érkezett.

— A v ám csonkításokról említést tesz 
a Kelet Népe“ tegnapi száma. Csodálkozik hoev 
mikent lehetett a pesti kir. törvényszéknek ’a kir 
táblai határozat alapján Pollák és Abeles-sel szem­
ben feloldani a zárt. — Olvassa meg az 1879 
XXXVÜL törvényezikk 2. §-át, mely szerint péiű- 
ug) 1 dolgokban a kir. tábla végérvényesen 
határoz, s határozata ellen jogorvoslatnak helye 
nincs. Nem annyira föltűnő előttünk tehát az bor­
törvény alapján a zár feloldatott, hanem mindinkább 
szembeötlő, hogy a pénzügyi igazgatóság a törvény- 
szeruleg befejezett ügyet a közigazgatásira merte 
terelni, s hogy a Schneider és társa s a többi c^m- 
pészekkel szemben, kik a kincstárt tényleg s na»r 
összegekben megkárosították, mi sem történik Ez a 
baj s pedig a részlehajlást élesen eláruló eljárás.

— Busz ti t ó íelhöszakadás. April hó 
17-én Xyul községe és szőlőhegyei roppant pusz- 
titás színhelye volt. Iszonyú felhőszakadás látó- 
gáttá meg a már szép reményekkel kecsegtető hely­
séget. Délután fél 3 órakor sűrű fellegek csoporto­
sultak össze a vidék főié; a süni villámlás és rend­
kívüli menydörgés rémületbe hozta a lakosság öre­
gét apráját. Régi szokás szerint a falu harangja is 
megkondult a fenyegető veszély elhárításáért \ 
rendkívüli erős dörgés közepette csakhamar me»- 
nyiltak az ég csatornái és oly nagy mennyiségben 
zúdította le az esőt, mely mogyorónyi nagyságú jég­
darabokkal volt keverve, hogy a rohanó vizái- elso­
dort mindent, mit útjában talált, bútordarabokat 
gazdasági eszközöket, barmokat és nagyszámú ba­
romfit. Az úgynevezett „Sárkánylyuk“ aljánál né»y 
jármos ökröt ragadott el két legénynyel együtt °a 
rohanó viz. A sűrűn aláhullott jégzápor a szőlőhegy 
már fakadó szőlőbimbait leverte, valamint a gyü­
mölcsfák virágait és fakadó bimbóit tönkre* tette. 
Mindez tiz pereznyi idő alatt történt. A rohanó 
vizár a falu házaiba is behatott és elöntötte a szo­
bákat és pinezéket, magával hozván a nagymennyi­
ségű jégszemeket, miket lapáttal szórtak ki a la­
kosok. Az udvarokból kazalokat, fákat és nagyobb 
sulylyal biró tárgyakat ragadott el magával. "Bor­
zasztó látvány volt ez, melyhez hasonlóra a vidék 
fogidősb aggastyánai sem emlékeznek. A lakosság 
nagy kárt szenvedett, mert soknak pinezéjébe volt 
lerakva lisztje és egyéb élelmiszere, melyet a bein­
duló viz tönkre tett.

— Tudomásunkra jutott, hogy va­
lami Baló Domokos nevű fiatal ember magát 
az „Egyetértés“ belmunkatársának adva ki itt-oti a 
nép jóhiszeműségével visszaélve Erdély nagy részét 
bekóborolta. Kinyilatkoztatjuk tehát, hogy Baló 
Domokossal lapunk se most sincs, se eddig
nem volt semmiféle összeköttetésben. _A szeri!

A szinügyi botrányra vonatkozó­
lag, melyről tegnap mi is említést tettünk, Farkas 
Albert a „N. H.“ban, mint a hir közrebocsátójábau 
olyformán nyilatkozik, hogy az illető kérvény köz­
zétételére ő senkitsem hatalmazott fel (!) s az ab­
ban felhozott adatok „jobbadán“ alap nélkül valók.

— Mélyen megrendítő eset történt 
Czegléden husvét vasárnapján írja az ,.A.“ Hauser 
vasúti gépész ebédnél ült családjával és több barát­
jával. A társaság igen vig hangulatban volt, különö­
sen Hauser, kit azon körülmény, hogy újabb időben 
kedvezőbb anyagi helyzetbe jutott, kissé kicsapon- 
góbb kedvbe hozott. A bor is éreztette izgató hatá­
sát és midőu Hauser cselédjét újból borért akarta 
küldeni, szelid lelkületű, gyengéd, figyelmetes neje, 
kivel négy évi házasságuk óta mindig a legnagyobb 
egyetértésben és megelégedettségben élt, — le akarta 
felkerült férjét beszélni a további borivásról e sza­
vakat mondván: „Hagyd el fiam, úgy is eleget ittá­
tok már, ne hozass több bort.“ A férj erre felugrott 
és szó nélkül bement a mellékszobába, komiét pár 
pillanat múlva revolverrel kezében visszatérve, azt e 
szóval; „Agyonlőlek!“ egyenest neje mellének szeg- 
zette. A társaság rémülve ugrott fel; arezukon a 
meglepetés és iszonyat kifejezése ült. E pillanatban 
a revolver elsült és a szegény nő mellén találva 
tompa hörgéssel a pamlagra hanyatlott. Utolsó 
szava ez volt: „Oh kedves férjem, mit tettél?“ A 
férj mereven nézett maga elé, szemei a vérre voltak 
szegezve, mely messze lövelő sugárban tört ki neje 
kebeléből. A néma csendet tompa, vérfagylaló ka- 
czaj szakította meg. Hauser közel állott a megőrii- 
lésliez. Leborult neje hült tetemére és kimondhatat­
lan fájdalmában szivszaggasztó zokogásban tört ki.
De már késő volt, a nő mereven némán feküdt a 
pamlagon elterülve és nem ébresztette fel férjének 
ős két kis árvájának jajkiáltása. Kedden temették 
cl <l szerencsétlent a lakosság minden rétegének rend- 
kívüli részvéte mellett. — Hauser elfogatott és a 
vizsgálat ellene megindittatott.

Jálics Kálmán nagykereskedő 
király-uteza 18-ik szám alatti irodájában egy idő 
óta ismeretlen egyének jelentkeznek, kik magukat 
a helyben megjelenő „Fledermaus“ képes hetilap 
szeikesztőiuelc adták ki, s tőle kiadás végett arczké- 
pét követelték. Jajics K. jól tudta, hogy ez urak
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, ezimii zuglap hasábjain felvétessék, tehát 
,,1U1 arczképet, valamint az egyéb „nervust“ is 

ádá s az érintett tolakodó denevéreket félre- 
‘ szavakkal a további fáradozástól felmen- 

akarta. de ezen a golubáczi legyeknél is vesze- 
ie‘],b népség zsarolásra irányzott lépéseinek 

':m vetett véget; végre is Jalics ur kénytelen 
tl % rendőrséghez fordulni, melynek — hisszük — 

‘annyi hatalma, hogy ezen különös" esetben, 
‘int más előfordulható hasonló körülmények­

éi a békés polgárokat ezen éhes had támadásaitól

— Érdekes történeti tá rgy.-Olteanu 
janos István nagyváradi püspök, ki szenvedélyes 

gyűjtő, érdekes service birtokában van, me- 
jvgt nem rég véletlenül a pesti zálogházban fede­
tt fel és megvásárolt. Ez egy 12 személyre való 
evőeszköz aranyból, mely Murat Joachim nápolyi 
kirülv tulajdona volt, kik tudvalevőleg az osztrákok 
agyonlövettek. Ez alkalommal egy osztrák huszár 
főhadnagyhoz került a service s ennek íjtján egy 
magyar családhoz, — melytől azután —>" a zálog­
ába. A kések pengéin s a villák, valamint a ka­
nalak nyelén látható Murat czimere, a ki szegény 
molnárlegényből nápolyi király, s I. Napoleon csá- 
-zár sógora lön.

— Hugo Viktor s a párisi munkások. 
izon párisi népgyülés alkalmából, melyről tegnapi 
lapunk tárczájában szóltunk, Hugo Viktor "a követ­
kező levelet intézte Lockray úrhoz, ki a Philadelphia 
kiállításra menő franczia munkások részére gyűjtött 
adakozásokat közli: ,.Tisztelt kedves eollegám'! A 
tegnapi népgyülésen igénybe vett helyemért belépti 
díj fejében küldök 50u francot, melynek fele a ki- 
küUlendő munkások pénztára, fele pedig a politikai 
elitéltek családjainak segélypénztára javára fordí­
tandó. Fogadja legszívesebb kézszoritásomat. Páris, 
april 18, Victor Hugo. :

— A párisi kiállítás igazgatójának a keresk. 
miniszter Du Sommerardot szándékozik kinevezni.-Bár a ki­
állítás még csak két év múlva nyittatik meg, máris 150-nél 
többen folyamodtak vendéglők és éttermek felállitliatásaért.

Rendőri hírek. Korzsinek István 9 éves 
ha, a fntótcza 6-ik szám alatt lakó Korzsinek M. 
szabómesternek tegnap délután 6 órakor a" Zrinyi- 
kávéház előtt a 333. számú egyfogatu bérkocsi által 
elgázoltatott s arczán sérülést szenvedvén szülői 
lakására vitetett. A bérkocsis feleletre vonatott 
ugyan, de kiderült, hogy a balesetnek nem.annyira 
ő, mint a gyermek maga volt oka, mivel :c minden 
oldalról közeledő közúti vaspálya kocsik elől maga 
futott a ló alá.

Rövid hírek. Peöcz Sándor kis-czelli fiatal 
ügyvéd e hó 17-én tartá esküvőjét Sárvárott Te- 
gyey Mihály sz.-gotthárdi kir. törvényszéki biró 
Mária leányával. —- Egy a Petőfy utcza 1. 
-zárna házában lakó családnál egy igen tisztességes 
zalaerszegi származású vanleány szolgálatban. Vagy 
azért mert egy ugyancsak a házban lakó fiatal em­
ber nagyon is tolakodó széptevését talán kissé nyer­
sen utasította vissza vagy más okból elég az hozzá, 
hogy ez utóbbi boszut forralván a leány ellen, teg­
napelőtt este nehány czinkos társával a kíípu alatt 
a leányra lesett s a midőn ez a házból kimenni akart 
magokat reá vetették s irgalmatlan;;! kezdték a 
szegényt ütlegelni, sikoltozására azután emberek 
közeledvén, a jó madarak megugrottak. A leány az 
esetet a fenyitőtörvényszéknek már feljeleijtette. — 
öngyilkossági kísérlet. A 2 szivütcza 42. 
számú házában lakik egy lakatos hitvesével, kiknek 
házassági frigye aligha rózsalánczokkal van egybe­
kötve. Tegnap éjjel a szokottnál nagyobb .lármára 
ébredtek fel a ház lakói. A lakatos neje kezét tör­
delve s rimánkodva szaladt egyik féltől a másikhoz 
segítségért, állitván miként férje gégéjét keresztül 
metszette. A lakásba rohanva ezek azután meggyő­
ződtek. miként a nőnek igaza volt, mire ííendőrök 
hivatván, a vérében fetrengő férjét élve ugyan, de 
nehezen megsérülve szállították a Rókus kórházba. 
— Elgázoltatott tegnapelőtt délután egy a 
Valero utczában lakó éltes nő lakása közvetlen kö­
zelében egy szikv Ízzel rakott szekér által s lényege­
sen megsérülve vitetett lakásába. A kocsist azonban 
okozni nem lehet, mert mint kitűnt, a szegény nő 
tökéletesen süket s annak kitérésre intő kiáltását 
nem hallotta.

Fővárosi ügyek.
Az utczaöntözés kérdésében a fővá­

rosi középitési bizottság mai ülésén végleg megálla­
podott. A megállapodásokat a következőkben ad­
tuk: Az utczaöntözést mindazon utczákban, melyek 
kőburkolattal ellátvák, vagy legalább 2/E részben 
kiépitvék, a háztulajdonosoknak kell végezni a jár­
dát nem számítva 3 ölnyi szélességben. Az ezenkí­
vül netalán öntözetlenül maradt részt a hatóság ön- 
tözteti. Az olyan háztulajdonosok, kik vizi órával 
bírnak, napi vízfogyasztásukon felül házuk homlok­
zatának minden folyó öléré 1 köb öl vizet kapnak 
ingyen, öntözésre. A háztulajdonosoknak; kiknek 
vizi órája nincs, az öntözésre felhasznált vízért nem 
tizének. Az eddigi 25 krnyi járdaöntözési díj azon­
ban ezentúl is fizetendő. Az öntözést reggeli 8-ig és 
déli 1—2 óra közt kell végezni az egész halparti 
városrészben egyszerre. A ki az öntözést elmulasztja 
minden egyes esetben egyszeri megintés után 1 irt 
bírsággal büntettetik. Az ekkép megállapított sza­
bályzat a tanács, közgyűlés és belügyminister jóvá­
hagyásain menvén még keresztül, alig van remény, 
hogy még az idén életbeléphesse n.

— A faburkolatot a főv. közgyűlés 
egészen kiküszöbölni volt a budgettárgyaláskor 
hajlandó s elrendelte, hogy semminemű burkolás 
jakoczkákkal ne tétessék. A közép, bizottság azon­
ban mai ülésén e határozat daczára elhatározta — 
a mérnöki hivatalnak a közgy. által leszállított s 
most eszerint kidolgozott uj költségvetése tárgyalá­
sakor — hogy a fürdőutcza, mely a faburkolatos 
sugárúttal egy vonalat képez, s fele már is faburko- 
11 Ital van ellátva, egész hosszában fakoczkákkal ve- 
1 essék ki. Az indítványt Rechner tette s szótöbb­
séget nyert.
, — Próbakövezés. A főváros a hazai kő*
"unyaipar emelése, s a lehető legjobb utczaburko- 
Jásra való kőanyag nyerése czéljából újabban is 
elhívta a hazai kőbányákat mintakövek beküldé- 
pe, de nem koczkaalakban, hanem úgy, a mint a 
'ányábol kivágják. A felszólításra 19 "kőbányából 
űldtek be mintaköveket, melyeket megvizsgálás 

!Mgett Dr. Szabó József egyetemi tanár szakértő­
éi a,hak ki. A kövezési bizottság Szabó alapos 

‘fényét magáévá téve, a vizsgálatról szóló jelen- 
l 't beterjesztő a középitési bizottsághoz, melyben 
"' mri tárgyaltatott. Dr. Szabó a köveket három 
ptályha sorozva, különösen kiemelte a Tokajból 

1 kezelt fekete trachitot, mint a melyben kvarcz is 
l‘in> sűrű, kjmény törésű, de jól idomítható. El­
nyeréssel irt a szürke trachytról is, s a csillámtra- 
( írtról azt jegyzi meg, hogy az a fővárosban uj 
jeenség. A gránit kövekből, melyekből négy pél- 
! é küldetett be, egyet szintén különösen aján­
lj !; minták között homok és mészkövek is for- 
■ |l , elő, de ezekre mint használhatlanokra, 

)‘ílta nem terjedt ki. — A tracbit, oly ut- 
',a Van bí4 terhes kocsik nem igen járnak, fölötte 
Ka uias burkolási anyag. A legnagyobb részt nem 

-^ehetetlen trachyt kövekkel, hogy az elméleti 
Vfé,a Syak°rlatti próba pecsételje meg, —akö- 
K1ls! bizottság ajánlatára a középitési bizottság 
a dől ö tebet olyformán, hogy az akáczfautczának 

“ ,nÜ és Wesselényi utczák közé eső részét
öllel dóim VHZk*Í- Egy' egy faJtál'a van 7. esik 10 

dh. Az összes költségek a munkadijjal

együtt úgy 11000 írtba jönnek. A vállalkozók, kik 
mintákat küldtek, fel lesznek szólítva a kívánt 
mennyiséget, mert az ő érdekük forog szóban, 
io /„-tál alább adni a rendes árnál, mi által 
700 írt megtakarítás lesz elérhető. A munká­
latok teljesítésére szükebb körű árlejtés fog tartatni 
három-négy felszólítandó, jóliitelü vállalkozóval A 
munkákra a mérnöki hivatal s ezen fölül egy három

albizottság ügyel fel, mely Preuszner Vogler 
es Schneider urakból áll, kik az egész végrehajtást 
eszkozbk A főváros czélja az, hogy a legalkalma­
sabbnak találandó követ szolgáltató — talán épen 
kevéssé müveit bányát vagy megveszi, vagy tu­
lajdonosával hosszabb időre szerződést köt.
T , zugligetben a budakeszi utat és a 
tíaszlovszky vámhoz vivő utat összekötő vonala 
junius 26-iki vizár által annyira megrongáltatott, 
10gJ ‘‘l jövőre beállliató ily eshetőségek esetén a viz 

szabadabb lefolyása végett ott egy két öl széles és
8 ol hosszú kőliidat javasol a fővárosnak egy al­
bizottság építtetni. Ettől kissé feljebb, a Klemm- 
iéle teleknél is szükséges nem annyira a városnak, 
mint a közúti vaspályatársaságnak egy Ind, mely 
amahhoz körülbelül hasonló nagyságú lenne. De a 
vaspáíya részéről Latesz igazgató azt kívánja, hogy 
a költségek egy harmadrészét a főváros viselje. — 
A középitési bizottság mai ülésén tárgyalván ez 
hgjót, a kőhíd építését 5000 frt előirányzattal elfo­
gadta, bár, mint Gerlóczv megjegyzé, az ott 
emelt provisorius fahíd is egész forradalmat keltett 
a telektulajdonosokban, annyira féltek tőle. Avas­
pálya hidjához hozzájárul a bizottság egy harmad 
téliéirel, de úgy, hogy az 3 öl helyett 5 ül széles 
legjen s a közönség is közlekedhessek rajta. Az 
aiánj kiszámítása az első Ind egység áraival tör­
ténik.

Születések és halálozások. A le­
folyt heten élve született 279 gyermek, elhalt 
308 személy; a halálozások teliát 29 esettel múlják 
felül a születéseket. — Az élve szülöttek közt volt 
199 törvényes, 74 törvénytelen; nemre nézve!32 fin 
147 leány. — Halva született 16 gyermek, köztük
9 törvényes, 7 törvénytelen. — A halottak közt 
volt 177 fézfi, 131 nő, egy éven aluli gy, rmek 80.— 
Fz év 15 hetében élve született összesen 4057, el­
halt 3576, a születések többlete tehát 491. — A 
múlt héten nevezetesebb halálok volt; tüdőgümő 
64; bélhurut 43; veleszületett gyengeség és alkat­
hiba 22; rángás 12; aggkór 12. — A Rókus kór­
házban felvettek a mult héten 241 beteget.

— Indítvány a vizveszély meggát- 
1 á s á r a. Egy jelenleg a fővárosban időző gráczi 
mérnök, a fővárosi tanácshoz egy indítványt fog 
terjeszteni a Duna vizének bekövetkezhető áradásá­
nak meggátlására vonatkozólag. Az eddigi s külö­
nösen a mostani áradás okául a szabályozási mun­
kálatokat. említi, s nevezetesen azt, hogy ez soklie- 
lycn szükebb mint ezt technikai tekintetek megen- 
ge4lnék- Az indítványban nemcsak kizárólagosan 
a főváros területéről van szó, hanem a Bécs-Baziás 
s a fekete tengerig terjedő Duna folyamról, az indít­
ványozó reflektál a Duna folyamának sok helyen 
'aló sebes lefolyására s azon gyorsasági a, melylyel 
a Tisza szakad a Dunába, s hogy az előbbi években 
oly gyakran vizáradás nem történt, ennek oka az, 
hogy a Duna folyása csekélyebb sebességű volt. Az 
indítványban ezenkívül említés tétetik az iszap le­
rakodás meggátlásáról is. 1

— A várbeli M á t y á s-t e m p 1 o m st vi­
szem helyreállítása tárgyában a közoktatásügyi és 
vallásügyi miniszter meghívta Bécsből az ottani 
Szt.-István templom építőjét, Schmidt cs. kir. udv. 
épR. tanácsost, hogy a megkezdett munkák s a ter­
vek felől szakértői véleményt adjon. Schmidt mult 
kedden s szerdán teljesité a miniszter megbízását, 
s liii szerint oda nyilatkozott, hogy az építési mun­
kálatok az istentisztelet tartását nem fogják aka­
dályozni, s hogy a templom, mint impozáns góth- 
épalet, a főváros egyik dísze leend.

— A sugárúti ház- és nyaraló-tel­
kek iránt a vételajánlatok a közmunkatanácshoz 
nagyobb számmal érkeznek mint várták. Az ember 
nem hinné, ha nem látná, mily keletnek örvendenek 
e telkek e mai pénzszük világban.

— A fővárosi tanács az ebtartási dijak 
beszedését, az eb védj egyek kiszolgáltatását, s a 
kntyák ellenőrzését a kerületi elöljáróságokra bízta. 
Csak a katonaság kutyái lesznek — az illetékes ka­
tonai parancsnokság által összeállítandó kimutatás 
alapján az adópénztárnál megadóztatva. A szük­
séges védjegyek árlejtés utján lesznek készítendők.

, “.Közlekedés beállítása. A m. k. 
közlekedési minisztérium legújabb intézkedése foly- 
tán folyó hó 25-en pontban déli 12 órától kezdve a 
margitszigeti ujhidon beszüntetik minden közleke­
dés, hogy azon a f. hó 30-án történendő megnyitási 
ünnepélyre teendő munkálatok foganatba vétethes­
senek.

— A fővárosi tanács utasitá vala­
mennyi kerületi elöljáróságot, hogy a regale-adónak 
összeírása alkalmával, ettől elkülönítve a szám­
vevőségtől átveendő összeirási ivek alapján a kül­
telki fogyasztási adót is Írják össze, s az egyesek 
által bevallott fogyasztási adóczikkek mennyiségét 
az illetők sajátkezű aláírásával igazolják. Ezen 
összeírásnak a tanács meghagyása folytán május 
végéig he kell fejeztetnie. — Ugyanezen adó besze­
dése tekintetében pedig utasittatott a házi pénztári 
hivatal, hogy 15 napi határidőt tűzzön ki a fize­
tésre, minek elmulasztása esetén végrehajtás utján 
hajtatnak be a hátralékos tartozások.

~ A I III-ik kér. elöljáróság hivatalos 
helyiségeinek bérlete iránt a főv. tanács Alkér 
Gusztáv tanácsnokot, ugyanezen kerületi adóhiva­
tali helyiségek bérletének megkötése iránt Funk 
Kálmán tanácsosokat küldte ki, hogy a kerületi 
elöljáróság és a gazdasági hivatal közbejöttével e 
tárgyban minél elébb jelentést tegyenek.

Színház, művészet.
— A Népszínháznak a tegnapihoz ha­

sonló érdekű estéje volt ma Tamássy második 
fellépteül a „Falu roszában“ Göndör Sándor sze­
repét játszotta; e mellett H o r v á t Vincze mutatta 
be magát Gonosz Pistában. Horváth e szerepet 
egészen sajátszcriilcg fogta fel s önmagához követ­
kezetesen mindvégig kivitte ámbár első Ízben több si­
kert óhajtottunk volna számára; szerencsésebb föl­
fogást. Egyébiránt pedig a közönség egyszer ki­
tapsolta s ezzel igyekezetét érdem szerint megjutal­
mazta, T a m A s s y mai játékában s énekében ismer­
tetett magára. Szépen énekelt, érzéssel játszott. A 
látszat persze nem volt játékában kevesebb a belső ér­
zésnél, mint rendesen. Tapsolták ismételve. — Kü­
lönös, hogy a tegnap zsúfolt ház képe más alakot 
öltött ma, a mennyiben félig is alig volt megtelve.

— Beszterczebányán e hó 20-án ze­
neestély volt az országos árvízkárosultak javára a 
takarékpénztár dísztermében. A tekintélyes számú 
közönség élvezettel hallgatta végig a Rossini Sta- 
bat matere 1 és 2. részéből, „Luciádból, magyar 
ábránd, s olasz dallamokból stb. álló programmot, 
zongorán, hegedűn játszottak s énekeltek: Nyári- 
Radvánszky bárónő, Matijka Róza k. a., a dal egylet 
és több ur nagy sikerrel, A jövedelem szép összeget 
juttat az árvizsujtottaknak.

Irodalo in.
— A keresztény magvető XI. évfolyamának 

második füzete következő tartalommal jelent meg: Jézus 
tengeri utazása képe földi vándoréletünknek. Homilia Iíédi- 
ger Gézától. A gymnasialis és reális oktatás. Májai Istvántól. 
A városvédő Athéna és az Eteobiitadák papsága. Ulár Páltól 
Elmélkedés az erényről. Gr. Künn Gézától. Miként kellene a 
középtanodai magán tauitást szabályozni, hogy az eddiginél

kedvezőbb eredményt mutathassunk fel? Sándor Jánostól 
Könyvismertetés: Könyvecske az igaz kér. keresztségről 
Símén Domokostól. Egyház történelmi adatok: I<>vlvÍ7Í 
szemle. Irodalmi értesítő. Különfélék.

A „N ép Zászlója e heti számának tartalma 
Politikai rész: Heti szemle, i Pártjaink és életréde- 
keink. — Egy kis számvetés. — Koller közös hadügyminisz­
ter s általán a közös kormányról. — Hűség. (Költemény) 
Darmay Viktotól. — A törvényszékek számának újabb le­
szállítása után. — A keleti harctérről. — a leenvommnb-ih 
bak. — A bagatell ügyek. Engert Tivadartól. — a honvéd- 
menház. — A fülgyónás. B. N.-tól — Nyílt levelek. — Köz­
gazdaság: Az ipartörvény módosítása — a budapesti 
gabna- és pénzpiaczról. Az ipar helyzete a fővárosban — 
Részvénytársulati ügyek. — Vasntaink. — A kertészeti ki­
állítás. — A szólók trágyázása. Francziaország gyümölcster­
mése. — A szalmafonás. — A fapiacz. — A keleti marhavész*
— A gazdasági állatok vére. Ismerettárt philadelphiai
világtárlat. — Rákóczy hamvai. — Szünóra : A szamár. _
Fővárosi viszhang. — E_-yéb hírek. — Marosvásárhely é»ése
— Mindenféle. °

— Az „Üllő és kalapács“ czimü érde­
kes regény, melyet Spielhagen Frigyestől 
Hentaller-B a11 a Szi 1 árda asszony fordítá­
sában közlünk, — első kötete már elhagyta a sajtót 
s csinos 22 ivre terjedő külön füzetben úgy lapunk 
szerkesztősége mint kiadó hivatala utján mc»ven- 
lelhető 1 írttal.

Törvényszéki csarnok.
— Tizenöt forintos arczulcsa- 

P :1 s. A^ „Mercantile“-féle biztositó társaság titká­
ránál Kolin Gusztávnál f. évi ápril 1-én megjelent 
König Armin ügyvédjelölt, s kérte nevezett titkárt 
hogy N. N. hivatalnoknak havi pénzét tartsa vissza’ 
bíróikig megítélt követelés fedezésen]. Kőim titkár 
kijelenté Ivönignek, hogy miután a pénztárnok je­
lenleg nincs jelen, jöjjön fel a délutáni órákban. 
■Honig ügyvédjelölt úgy tőn s délután csakugyan 
felment a titkárhoz. Kölni ekkor néhány nyugtát 
mutatott elő, melyek szerint a beperelt hivatalnok­
nak a társaság pénztárnoka — fizetését már több 
Hóra. kiadta. König ügyvédjelölt erre azt jegyezte 
meg, hogy ily nyugtákat fabrikálni is lehet, s köve­
telte, hogy ezt neki a főkönyvekből mutassák ki. 
Erre Kőim Gusztáv titkár oly dühbe jött, ho»y 
König Ármint arczul ütötte s kiutasította. Kimm 
ezen bántalmaztatásáért Kolint a fenyitő járásbf- 
rőságnál bepanaszolta, hol is a tegnap megtartott 
tárgyalás eredményéhez képest a bíróság Kőim 
Gusztávot — König Árminon elkövetett testi biz­
tonság elleni kihágás miatt 15 forint pénzbírságra 
ítélte. °

„i — A hamis árver elést űző szédel­
gők. rinkusz Ödönt s bűntársait, Hacker Edét és 
Hohn Ignáczot — tudvalevőleg —- f. é. márcz. 3-án 
a budapesti fenyitő törvényszék hamis árverelés ál­
tal elkövetett csalás bűntényében bűnösnek mon­
dotta Jci, s ezért Pinkuszt egy évi, Hadiért négy 
mvi s Kohn Ignáczot három havi fogságra Ítélte. 

A kir. tábla ez ítéletet a büntetés tartamát illetőleg 
részben megváltoztatta, a mennyiben Pinkusz Ö 
büntetését 6, Hacker E. büntetését pedig három 
bóra leszállította. A letartoztatási végzést — mely 
ellen vádlottak szintén felebbeztek — a királyi tábla 
helyben hagyta. Mindhárom vádlott ujbőf fdeb- 
bezett.

— Egy monstre-rahlási és tolvaj- 
lási bűneset tárgyaltatott ma a budapesti fc- 
nyito törvényszék előtt. A nagy esküdtszéki terem 
telve van karosok cs tanukkal; a rablóit holmi sze­
kér számra van ott összehalmozva; nagy arany ke­
retű tükrök olajfestmények, lőfegyverek, pisztolyok, 
dunyha vánkos, finom selyem takarók, bőröndök, 
telve fehérnemű ruhákkal, szóval minden, a mi e»y 
rendezett, jobb módú család háztartásához szüksé­
geltetik. A vádlottak padján hatan ülnek, két férfi 
es négy nő, egy veszedelmes társuk múlt év au». 
4 én íi liörtünbö1 megszökött. A banda feje bizo-

^ ^ e r «Tózseí s lőczinkos társa a megsző- 
kott Pauinier Frigyes volt. Az általuk elkövetett 
Pír több ezerre rúg, mert a mi megkerült, cseké- 
Ijebb értékű, a nagy mennyiségű arany és ezüst 
ékszerekből csak igen kevés került meg. A tárgya- 
ás eíőre láthatólag késő estig fog tartani. Kimerí­

tőbb jelentést s az Ítéletet a legközelebb fii­
juk hozni. °

TÁVIRATOK.
Kolozsvár, apr. 22. (Ered. sürg.) Ko­

lozsvár városa ég. Rövid idő alatt 60 ház lett 
a lángok martalékává. A tűz folyton terjed a 
külváros felé.
, Konstantinápoly, ajir. 22. A porta hir szerint 
ei tcsitette Montenegrót, hogy ha nem ragaszkodik 
szigorúan a semlegességhez, török csapatokat küld 
Albániából Montenegróba.

Konstántinápoly, apr. 22. A tegnap itten el­
terjedt hírek nem nyertek megerősítést, — A porta 
semmi esetre sem határozta el, hogy katonaságot 
küld Montenegróba, mindazáltal nagyobb haderő­
ket von össze Scutari ban és Albániában, egyszers- 
mm ! pedig erélyesebben folytatja a hadműveleteket 
Herczegovillában és Bosniában.

St.-Sebastian, apr. 22. Guipuzosa tartomány 
juntája vihaios ülést tartott, a melyen számos dele­
gált kijelentette, hogy ha a fuerok megnyirbáltat- 
nak, a bask tartományok a legelső kedvező alkalom­
mal idegen védhatalom szárnyai alatt függetlenekké 
proklamálják magokat.

Róma, apr. 22. Izabella ex-királyné levélben 
közbenjárását ajánlotta fel a pápának a közte és a 
spanyol kormány közt fenforgó vallási kérdésben 

Paris, apr. 22. A 120 millió frankos városi 
kölcsön közelebbi kibocsátása az Avenue-opera és 
a boulevard St.-Germain befejezésére befejezett té­
nyül tekinthető. "

Páris, api. 22. A tudós társaság nagy gyűlé­
sen a közokt. miniszter az 1878. közkiállitásra vo­
natkozólag beszédet tartván hangsúlyozta, hogy a 
köztársaság a béke kormánya kifelé és a ’ rend és 
megnyugtatása ben, mely hosszantartó fényt és jó­
létet hoz Francziaországnak.

Glasgow, apr. 22. A város fő közlekedési vo­
nalán, a Buchanan utczán ma reggel nagy tűz ütött 
ki. — A legtöbb áruraktár lángba borítva áll.
c , . áPril- 22. Magyar földteherin. kötvény 71.50 
Salgo-larjan -.—. Magyar hitel 112.50— Magyar zálog­
levél 84.—. Erdélyi 90.—. Magyar keleti vasút 34 — — 
Magyar sorsjegy 67.50. Magyar földhitel 43— Ma»var 
vasúti kölcsön 92.—. Angol-magyar 42—, Franco-magvar 
bank 32.-. - Alföld 97/0. Magyar északkeleti vasút 96. 
— Keleti vasúti elsőbbségi kötv. 58.50. Tiszai vasút 196 —
municipalis bank 14._. ‘ "

Bécs, ápril. 22. Hitelrészv. 133.50. Galicziai 184 — 
Aliamvasut 269—. Rente 62.70.- 1860-as 105 50 — 1864-es 
íf-7;5-U -Ezü.t 104.70. - London 121.50. - Unio-bank 
od.uó. Altalanos epitőbank 8.2». Ango -osztrák 55.10 Lom­
bard »1/0 — Tramway 105.—. — Hitelsorsjegy Í49.—. 
Napoleond'oi-9.1 9.— Arany 5.73—, Frankfurt 59.25 — Po- 
rosz pénzutalvány 59.70. Török sorsjegy 15.75. Angol épi- 
tobank 18 25. ° 1

KÖZGAZDASÁG.
Üzleti heti szemle.

Az ország minden vidékéről érkező hírek a 
vetések állásáról, mind az őszi mind a tavaszi veté­
sek jó fejlődéséről szólnak s kiváltkép a rozs és bu- 
zavetések igen szépek, zab és árpa már mindenütt 
kikelt s átalában jó reménynyel kecsegtet mind a 
kettő. A tengeri úgy szintén a kapás növények szin- 
tén a legjobb folyamatban vannak. A szőlővessző 
már rügyezni kezd s igen szépen mutatkozik. — A 
hetekben átalunk nyilvánított remény, hogy a hű­
vös idő a növényzetnek használni fog, csakugyan 
teljesült; azonban gazdáink attól tartanak, hogy 
a korán kifejlett növényzet, vélemények a má­
jusi fagyok által szenvedni fognak. A hét végével

az időjárás egészen nyanas meleg s esőre l.ajlik 
Az üzleti forgalom az ünnepek után nem nyerte 
azon kiterjedést, mint a minőt vártak. Az üzérke­
dés mint szintén a külföld is a piacztól egészen el­
fordult meglehet, hogy ennek oka az, mivel a földi 
munkák most folynak legjobban, vagy hogy a há­
borús hírek tartják vissza a külföldieket pr­
ózainktól; de bármi oka legyen is annak, annyi bi­
zonyos, hogy az üzleti pangás igen magas fokát 
érte el s hogy igen sok czikkben a készlet igen 
nagy, holott a vevők teljesen hiányzanak.

Gabna üzlet. A lefolyt héten a forgalom s 
a behozatal csak igen korlátolt volt. A vetéseknek 
kedvező állása a tulajdonosoknak okul szolgál­
hatna árleengedésre, ha a háború hírek ebben nem 
gátolnák, s csak politikai helyzetünk okozza, hogy 
nak feinnyi gílbnanemek magasabb árakat mutat-

líZaj A eHjén gyönge kínálat mellett 
az áiak 5 -10 krral emelkedtek, s ezen emelkedés 
az egész héten eltartott, és a hét vége felé újabb 10
SSi ST!Iked? áU! be" Határidői búza a hét 
eleje i 20 krt vesztett, később 10 krral ismét emel­
kedett s a bet vegevel újabb áremelkedés állt be
kLvh?gy a n!U t h,eti árak magasságát érték eb 
Kesz bnzámili ára következő: Bánsági 72 —78
kfio htlitenként iO-lO-l^lö frt. Tisfavidéki 72J 
-78^3 kilo hthterként 10.35-12.40 frt. Fehérvári
déki 79 3 vs0 lt ltTként ,10-35-12-40 frt, Pestvi- 
cleki 72.8 78.3 kilo htliterként 9.85—11 85 frt Ha­
táridői 10.60—10.65 frt.

. Rozs- Mivel a behozatal igen csekély volt, az 
oqif ]S gJ,eng? voR s csak nehány száz métermázsa 
A3 !2 vf adat0,tt el. Mai árak: 8 frt 05 kr. — 
A í p a. Mind a behozatal, mind a kereslet i»en
TakTmánvi rTl0r9 ,^ehilny t6te!re szorítkozott 
iakaimánji 60—62 kiló nehéz áru 6 30—« 74. frfm.Mt. 6.90-8 frt. Zab. FoljfoiL Ä
Hatál időre nehány krral magasabb, szintúgy a kész
ám is, mely a hét végével 9,30-9.40 írton áll Má-
jus-juniushan szállitandó 9.45-9.52. - Ten »e-
1 A behozatal igen gyönge s az árak csökkentek •
r4-7'30nfrtan SZállÍtaml»:745-5.50 frt.kész áru 
jött létrf° UKepcZébene héten kötés nem

E1A" ^.lefolJt héten az üzletben változás 
nem állott be. Finom liszt kevés kérdezősködésnek 
o vend, barna és kenyér liszt inkább keresett és kb
elszállfttatik Finnel V'dékre nagy mennyiségben 
elszálhttatik. Finom korpa még mindig jó keletnek
örvend, bár az sem olyan élénk, mint 'nehány j ét 
előtt, mert a kedvező időjárás következtében azon 
vidékekben, a hol takarmány hiány volt most már 
az ehezo marhákat a legelőre lehet hajtani. Dm-va 
korpa egészén el van hanyagolva. Rozskorpa te£ 
jesen hiányzik. Az árjegyzékben lényeges változás 
nem állott be és malmaink inkább árleengedéshez 
hajlanak. Azonban elvárható, ha a jelváltó ára mé" 
emelkedni fog, hogy a külföld a vételen élénkeb?) 
rész vesz, es nevezetesen angol vevők liszt pózun­
kat telkei esni fogjak. A mai árak; hajó vagy indó- 
házhoz szállítva métermázsánként ös zsákostó kö-
r zTlfi-t°70Zk232frt 5o°nír- 1 Sz" 22 forint 60 kl,
2 sz. 21 ht 70 kr, 3 sz. 20 frt 80 kr 4 sz 19 f,-t qn
kr> ő s^‘ f 7 frt 80 kr, 6 sz. 15 frt 80’ kr 7 sz 15 ft

so’kr, 5», fotSo t° z3' J í0™1

fi*”)?1!1- AJefoljt liften elszíUlittatótt Bétfii
1 < 404 es Triesztben 4921 méter mázsa liszt.

Hüvelyes vélemények. Az e heti üzlet 
igen lanyha volt. Mint a fővárosban úgy a vidéken 
igen kevés áru hozatott a piaczra, de a vétel iMnd
km9atníáF-mtn<1 klV1fel számára is szintén igen szűk 
kői latok közt mozgott, csak épen babban vala­
mivel szilárdabb hangulat uralkodott, melynek oka 
a háboi us hírekben keresendő, ámbár e czikkben is 
a forgalom jelentéktelen volt. Szép fehér nagy áru 
Budapesten 7 frt 60-7 frt 70 kr. a tiszavidéki vagy 
cs7.aki vasuh állomásokon 6 frt 80—7 írton karí­
néi á.m 28 6 99° f 6 fak* stokeraui áru, mely­
nek ái a -8—29 formt nyert hgyelmet, magyar
Borsóban ?Jfag ia ^ 5 "10 frt011 kaphaió. 
B o 1 s ó b a 11 a forgalom igen jelentéktelen és az
S ek‘Nagy borsó 13-14 frt, ki­
sebb 9—10 frt hámozott 17—18 frt.

Hazai terményed Kölesben a for­
galom igen elénk volt es számos tételek 2 frt 40 kr 
82 bécsi fontonként adattak el. — K ö 1 e s k á s a 
A vidékről folytonosan hozatott be és olcsó árak 
mellett kmáltatott. Itteni készítményért 8 frt 60 
krt követelnek — Kendermag. A lefolyt héten 
az üzlet e czikkben igen élénk volt, habár a beho­
zatal csak gyenge volt is. Ar árak 60 bécsi fonton­
ként 472—47* frt. Egy alsóbb rendű minőségű té­
tel 4 írton vétetett meg. - Bab. A gyenge keres­
let nagy készletre talál és könnyen 8—9 frton kap­
ható. Alsóbb íendü és zabbal vegyült áru csak nyo­
mott árak mellett adható el. — Lenmag. A be- 
ozatal a szükségletnek nem felel meg. 150 bécsi 
fontonkiut 12-1274 forintot követelnek. — Mu­
li a r m a g igen gyengén keresett, ára 56 kilónként 
17 frt, — Mák élénken keresett, kékes 50—51 frt 
szürke 39 frt. — Paprika. Kedv nélküli üzlet 
mellett 20—30 frt.

Szilva. A héten a behozata lemelkedett, de 
a behozott, árunak minősége csak alsóbbrendű. I. r. 
rendű áruban a készletek gyérültek. A tulajdonosok 
magas követelései következtében az üzlet meg van 
akadályozva és kivált az amerikai megrendelések 
szűntek meg. az árak következőek: Boszniai I. r. áru 
17 frt 90 kr, szerbiai jobb minőségű áru 17 frt 
alsóbb rendű áru 15 frt 60 kr.

Disznózsír. A készlet igen gyenge és ez ok­
ból az üzlet igen korlátolt. A jelenlegi magas árak 
mellett azonban élénkebb üzlet nem is várható. 
Készárunak ára 75 frt, Határidőre 77 frt. — S z a- 
lona. Lég száraz áru hiányzik, névleges ára 71 — 
72 frt, fehér táblás 697*— 70 frt.

Nyers bőrö kben az üzlet igen jelentékte­
len volt, mert a tímárok, gyenge kelés miatt, szük­
ségletüket korlátolják. Juhbőrök 124—130 frt, bá­
ránybőrök — első ölés 90—110 frt 56 kilonkint.

Szesz. Az árak szilárdak, mert a készlet, 
több gyár munkabeszüntetése miatt csökkent és 
a kivitelre több kilátás mutatkozik. Régi módú 27 
—28 uj módú 25- 26 frt 100 Liter %-kiut.

Gyapjuüzlet. A lefolyt héten a forgalom 
igen csekély volt. A készlet meglehetősen fogyaté­
kán van, és csak néhány fajból lehet más csekély 
mennyiséget választani. Eladatott: 4000 klgr kö­
zönséges homokgyapju 61—62 frt. Eladatott: 5000 
klgr nemesített czigaja (roszul mosott) 67—68 írt­
tal. Eladatott: 8000 klgr czikkgyapju 39—40 frt. 
Eladatott klgr középfinom posztógyapju 110 — 122 
forint.

C z u k 0 r b a 11 a hangulat a jelváltó felemel­
kedése folytán némileg szilárdabb, s az árak az 
utóbbi árjegyzések ellenében 100 kilóként egy írt­
jával emelkedtek.

Faggyú hájfaggyu ára 48—49 frt. Fodros 
hiányzik. Az üzlet csöndes.

Dió. Lanyha üzlet. Magyar 16-17,85 frt, 
szerbiai 12.50—16 frt.

G u b a c s. Szilárd üzlet, Magyar I. uj 35.75 
•37.75 frt.

Hamuzsir. Lanyha üzlet. Magyar fehér 
32.10 frt, kékes 25.90— 26.75 frt, szürke házi hamu 
22.30—24.10 frt.

B 0 r k ő. Az üzlet szilárd. Fehér 67.75 frt, 
veres 52.50 frt, másodrendű 53.50 frt.

M é z. Az üzlet lanyhulni kezd. Nyers, minő­
ség szerint 33 frt, fehér 38 frt 75 kr. — Vi a s z. 
Halvány üzlet. Rozsnyói 150 forint, szlavóniai 166 
forint.

Ser téstizlet. fA I. magy. sertéshizlaló s 
kölcsön előlegező társaság jelentése apr. 21 -röl). A 
bécsi vásárból eredt vételkedv a jó állatok arát 
megszilárdította, s az e héten beszállított nehéz fa- 
j°k gyors vétel mellett a legmagasb árakat érték el. 
Jegyzett árak: magy. 260—300 kgr. 65—66 kr., 
szerb 140 200 kgr. 58—60 kr.,bakonyi 58— 60kr. 
kiyiteh válogatott áruk 68 kr. Felhajtatott alföld- 
rnl 163°* Erdélyből 150, Szerbiából 3570, Olálior- 
szagiiól 330, magy. nyug. vaspályán 750, összesen 
olar, 5a?b"i EJhajtiitott: felvidékre 100, Bécsbe 
üií Rrágaba 780, Bodenbachon át Dresdába 420, 
Oderbergen át Boroszlóba 100, átvitel 1160, buda­
pesti fogyasztás 1700, összesen 6700 darab, e sze- 
nnt az állag 354S'>, miből 30000 drb hizlaltatik. 
A részvényszállásokban 9040 drb fekszik — Bé­
csi vásár apr 18. Az üzlet élénk, nehéz ' áruk ke­
restetnek. Felhajtatott"2850 drb, nehéz fajok ára 
60-627, frt, közép f. ára 50—60 frt, süldők s orosz 
áruk 35—45 frt 100 kilónként élő sulylyal.

Budapesti gabna és értéktőzsde apr. 22. Búza csekély 
készlet mellett emelkedő irányt követett s métermázsáukint
vál t ozat la no k ^ °SSZeSen 5000 mm.-Egyéb gabnafajok

, „Ha tá r i d ö r e búza 10 krt emelkedett tegnap óta s 
ara lU.bO—(>5 kr, zab változatlanul 9.45-52, tengeri bánsági 
máj. júniusra 3 krral javult s 5.45—50 krral jegyeztetett.

r^e#ktőzs de. Ma élénkült az üzlet s a bécsi sür- 
gonyok megérkeztével emelkedni is kezdtek az árfolyamok, 
földben h,tel- 132.f.°—1:W-20- magyar hit. 116, magy.

h0’ ,HiUmTPall19 14-50 kr. - A déli tőzsdén 
léc. llapult ahangulat; bankok azonban szilárdak maradtak,

teíeS‘ papü'°,k f®,-vvá9t csökkentek : malmok pedig 
dltozatlamü maradtak. Pesti közúti vasút ma hét forinttal 

1— fi ti a eme.kedett. — Valuták keveset változtak.
föld a?SZtio A® 134:n0.~Í34- magy. hit. 116 Irt, magvar 

/Hű42 ,frt- mumezipalis 14.26-H.75, anglo-maglar 
46 ír,. Gőzmalmok közül Erzsébet 131 frt, hengermalom 770 

A11"0"'n G- f,rt' ~ Pesli biztositó 44—11 frt, magy. vas- 
uti koicson 94.5a kr, szőlőválts. 71 frt. - Váltók Párisra 
4(.30, magy. kir. aranyak 5.71 kr.

Visszaélés a magyar gabnakereskedés nagy 
kárára. Bécsből Írják a „P. Ll.“-nak: Nagy feltű­
nést keltett itteni körökben egy esemény, mely visz- 
szahatásában roppant károkat hozhat a magyar 
gabnakereskedésre. A múlt héten ugyanis egy 
Ipolysági gabnakereskedő jött Bécsbe s 
gabonát adott el négy helybeli kereskedőnek oly 
feltétel mellett, hogy az átalánosan bevett szokás 
szel int, a gabnáról előmutatandó vasúti feladási 
vevéiiyek átszolgáltatása mellett az áruk megköze­
lítő értékét á conto fizetésül előre megkapja. Pár 
nap múlva csakugyan megjelent a szobbi állomás 
feladási vevényeivel, melyeken a bécsi ezégek mint 
elfogadók, ő maga pedig mint feladó voltak alá- 
gyezve s melyeknek átadása után az illető összegeket 
átvette és haza utazott, honnan az itteni vevők és 
vevénybirtokosok másnap azon meglepő tudósítást 
vették, hogy az eladó apósa a szobbi állomáson fel­
adott és vevényezett árukat, bizonyos állítólagos 
követelés fejében törvényes zár alá vétette, miután 
az állomásfőnök a szállítmányt a küldő megkeresé­
sére mindaddig visszatartotta, mig az a pénzzel 
Bécsből visszatért. — Ily körülmények közt termé­
szetesen egyetlen helybeli kereskedő sem lesz haj­
landó a jövőben sem saját számlájára sem külföldi 
üzlettársak részére vevényekre előlegeket nyújtani, 
és minthogy a felső magyarországi vidékek gabna- 
kereskedői csak ily előlegekkel képesek üzletüket az 
eddigi kiterjedésben folytatni: az igy keletkező bi­
zalmatlanság következményei csakhamar érezhetők 
lesznek az ottani hetivásárokon, valamint a gabona­
áraknál is.

A magyar földhitelintézet május 7-ikán dél­
előtt 11 órakor rendes közgyűlést tart saját házá­
ban. (Budapest, V. Bálvány-utcza 5-ik sz.) Napi­
rend: 1. Igazgatósági jelentés az intézet múlt évi 
működéséről és forgalmáról. 2. Jelentés a felügyelő 
bizottság által a kereskedelmi törvény életbelépte­
tése következtében tett intézkedésekről s az alap­
szabályok módosításáról. 3. Az 1875. évi közgyű­
lésből kiküldött számvizsgáló bizottság jelentése, és 
ennek alapján a fölmentvény megadása ügyében 
határozat, 4. Az alapszabályok 7-ik §-a értelmében 
egy (az utolsó) darab alapitó kötelezvény kiadásá­
nak elrendelése.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(apr. 22-iki számából.)

Árverések : Debreczen máj. l.jun. 1. Erős Gáborné 
háza 2200 frt. — Soprony máj. 4. jun. 7. Rácz József telke 
2232 frt. — Jászapáthi máj. 2. jun. 2 Nagy István háza sző- 
L'je 2316 frt. — Mokrin máj. 15. Ubovity Pera telke 4070 
frt. — Salamon (Ung) máj. 19. a község ingatlanai 6152 frt.
— F.-Mislye (Abauj) máj. 20. Gulya János ingatlanai 2459 
frt. — Budapest máj. 4. Nemesik Róza tabáni háza 2333 frt.
— Jeszenő (Ung) máj. 16. jun. 16. Petyo György ingatlanai 
8148 frt. — Kassa jun. 26. jul. 26. Turnusz Ferencz birtoka 
14,064 frt. — Turkevi máj. 1. Szügyi Zsigmond bolti czikkei 
s bútorai 3858 frt. — II. Kécrs (Abauj) máj. 29. Bialkó And­
rás telke és szőlője 19 4 frt. — Baranya (Ungm.) máj. 16. 
Schaffer Léni ingatlanai 6743 frt. — Budapest máj. 12. Ne- 
gyedes Anna csömöri úti háza 7293 frt. — Szeged máj. 6. 
Szilágyi Gusztáv háza 9143 frt. — Budapest máj. 15. Röszler 
Mária sarkantyus utczai háza 26645 frt.

Csődök : Schönfeld Ignácz és fia budapesti ékszerész 
ellen bej. jul. 12-ig; perügy. Emmer Kornél. — Gyukits Ve- 
limir sz.-tamási lakos ellen, baj. jun. 3-ig; perügy. Radová- 
novics György.

A kis sorsjáték húzásai.
(April 22.)

Buda: 5, 7, 9, 6, 56.
Linz: 32, 79, 21, 65, 2.

Vasárnap, április 23 án, 1876.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Bérlet 19. szám.
A HAZA. 

Dráma 5 felv. Irta Sardou. 
Személyek:

Noot Karló Nagy Imre
Álba herczeg Feleki
Delrio tanácsos Újházi 
Donna Dolores Jászai M. 
Dona Rafaela Lendvayné 

Kezdete 7 órakor.

VÁR SZÍNHÁZ.
Nagy b. 91. sz. Kisb. 13. sz.

Az álarezos hál.
Nagy opera 5 felvonásban. 

Személyek: 
ltichárd gróf, Perotti Gy. 
René, titoknoka Láng

Amália, Balázsné
Utrika jósnő Kvassayné 
Tom Kőszeghy

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

A ripacsos Pista dolmánya. 
Eredeti népszínmű 3 felv. 

Személyek:
Bangó Dömötör Kovács 1st. 
Agnes felesége Pártényiné 
Gyurka, a fia ~
Vicza, leánya 
Pista,
A czigány 
A pandúr 
A zsidó

Tamássy 
Nagy Jul. 
Eőri
V. Kovács
Tihanyi
Solymósi

Kezdete 7% órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten ápr. 22. 4.15 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban ápr. 22. 3.48 m. 0 fölött száraz.
M.-Szigeten ápr. 22. 1.52 m. 0 fölött száraz. 
Szatmáron ápr. 22. 1.24 m. 0 fölött száraz. 
Tokajon ápr. 22. 5.47 m. 0 fölött száraz. 
Szolnokon ápr. 22. 6.47 m. 0 fölött száraz. 
Szegeden ápr. 22. 7.23 m 0 fölött száraz.
Aradon ápr. 21. 0.21 m. 0 fölött száraz. 
Nagy-Becskereken ápr. 21. 1.50 m. 0 fölött száraz 
Eszéken ápr. 22. 2.97 m fölött száraz. 
Mitroviczon ápr. 21. 5.16 m. 0 fölött száraz. 
Zimonyban ápr. 21. 6.75 m. 0 fölött száraz. 
O-Oisován ápr. 21. 5.50 m. 0 fölött s.áraz.

Felelős szerkeszti: Csiívolszkj Lajos,
*
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d'ku,,^8^ ma§yar gyapjumosó s bizományi részvénytársulat Budapesten.
A gy?öly helyzetbe?van to^blmeíy gyá^m » iTel-é^koíföídi^l?^ eladasära.

A hozzánk beküldött évim' t i 4„mely gyapjumennyiség mosását 4 hét alatt eszközli.
előnyére megszüntetjük, és a gyapjít raktár-'^éíbktlsftási d« néíküí eíheTy^zük87 hajóállomásokt<51 mi gondoskodunk. - Az eddigi árjegyzékünkben foglalt dijakat, raktár-dij, biztosítási- és mérleg-dij, ugyszinte a mellék- költségeket a t. ez. megbízók 

Arjeg, ^^áígyapjnért 7 V, frt 100 kilogrammkint. Eladási üzérdij 1«•/„ esetleg ügynök használatánál »/,•/. alkuszdij is.

Zllx, -A.Z ig-azgratóság'.
________ _ _________ __ _ _ _ _ __________  _______ (Utannyomat nem dijaztatik).

IV" Díjjal jutalmazott.

SACHS HERMANN
hordozható

jégpinczeinek
gyára,

Pesten, gyár és raktár: kerepcsi-ut 17-dik szám alatt, 
ajánlja uj szerkezetű jégkészülékeit, sör, bor, tej, viz, hús, ételek stb. hűtésére 
valamint reservoirjait fagylaltnak és gépeit ennek készítésére, minden nagyságban 
és alakban, valamint szabadalmazott legújabb és gyakorlati ércz-pezsgö- s önpezsgö- 
csapjait és hordó-dugóit (szellentyük sörre és borra), melyek mindenkor a legújabb 
választékban, és legolcsóbb áron kaphatók.

W* Árjegyzékek és rajzok bérmentve küldetnek.

Szem-, fül-, allöv-clystlr, injection- és anyafecskendő, fiirdősapkák, női- 
vállfllzők-einlőkkel, mellbimbók, téjszivők, szülőanyavánkos, 
anyagryiirtik, köldők-felkötők, utazó éjjeli-edények, tisz­
tulást felfogók, nőknek igen czélszerű, tejüved, szi- ^^^^fogpárna
polyok készülékkel vagya nélkül, fej-, vízi- 9^toggyiirük,-irrí
ulo-vankosok, suspensorok, hügytartók^^T'W^^ateurgj clysó.szivat-
(hugyszoritók) hölgyek- és férfiak-^^Kati,eterek, Bougisek, me­
nük, feklepedők- gyermekek \ •^'legüvegek; úgymint mindennemű se­
es betegeknek 
számára,

bészi eszközök és tárgyak. PräSGrVätifßS 

gumi és hólyagból (tucatja 1—4 frt. Empecheures (leg- 
* njabb szkösz) az éjjeli magömlés meggátlására és valamennyi

Gumiárukülönlegességek és játékáruk (Article d. paris) száiut
jfOHN ZIEGER, Gráczbaii, Klosterwiesgasse 34.

SEGESVÁRYBALÁZS
résiím Budapest

ország-«.! 32-ik szám.

Ajánlja magát mindennemű
réz- és vasplélh.-

ímmkiíra.
Mindenféle megrendelések 

és

réz-edény ezinezése
pontosan s jutányosán teljesítetik.

Vidéki megrendelések pontosan esz­
közöltetnek.

Brunner egészségóvó-gyermek-kocsijai,
(Sffí-Txiek. mplVPk a ffVPrmpVnolr rd*T

Az építési idényre

német cserépkályhákat
fehéret és színeset, anyagra és tartósságra nézve párat­
lanokat, jótállás és jutányos áron szállít

Williger P. H.
főraktára Magyarország részére

Budapesten, hajó-uteza 38, váciút sarkán.

•^í5RSSn.

melyek a gyermeknek oly gya­
korimegbénulását ésmegnyamo'ro- 
dását, melyet a dajkák vigyázat­
lan hordozás által okoznak, 
megakadályozzák és a testrészek 
egyenes, egészséges kifejlődését 
előmozdítják, nagy számmal kész- 
Jetben vannak, és a következő 
árakon kaphatók: 7.50 s 50 
10 11.25, 12.50, 13.77, ' 15,
17 . 0, 20, 22.50, és 25 írton o. 

, e. Valamennyi kocsi bőrfedéllel 
es függönynyel van ellátva. Továbbá 
dúsan felszerelt raktárát tartom a 
legkülönnemübb

milyenek : gummi-lapdák, utazó já­
tékok kroket-játékok, öntő-serlegek, 
homok-, széna- és lé írás szekerek, 
vesszőparipák, kocsikázó gyeplők,

sárkányok, léggömbök, tűzoltó-felszerelések tnr».f*rOS-Sze/:Io?,k ? Ia J?enz, vászon 
ostorok erv^rmokol-or/a,v,a_____ . .> tornazo- es tuzolto-öltözpfnV n; ..............Un, v uA.uibu-ieiszereieseif fnrn' ' ~ Y~ i 7. .. vászon- r. .7 1 ■■■■■■ —
ostorok gyermekek számára, gyermek-hinták 4-fi f?,°",^.tü,zoltó"ö,tözetek, a legjobb franczia gyermek-piriczek, pálezák és lovagló- 
erógyakorlo készülékek, a legjobb gyermek-dobok .1 ® °Jasz K°lyó-játékok 8 golyóval és 1 koczkúval, boulevard-utazás,
melyek 12 darabot tartalmaznak gyermekek és féli f ^ es hegedűk, tűz-fecskendők, vizhorbó-kocsik, tornázó-készülékek ládákban,

8) 63 tel1» kinőttek szamara 15 írtjával, egy láda játékkal a szabadban, 18 darabot tártál-

y 12
évi siker minden 

kétség fölé he­
lyező, miszerint 

Thedo tanár -
STSZAKÁLL-HAGYMÁJA „

a le§Íobb és legbiftosb sjer, a sjép sfakallnovés 
elérésére.

■ . ^»mtalanok, a legmagasabb illám férfiak közöl is, 
-zep szakaitokat csupán ezen szernek köszöuhetik.

Ezen szer a szakáll növését hihetlen gyorsasággal 
e osegiü úgy hogy 16 éves fiatalemberek is, a legrövidebb 
wo alatt teljes es erős szakállt nyertek általa, a melyet a 
bizonyítványok ezrei bizonyítanak.

Miután számos semmirevaló hamisítás ugyan- 
azon név alatt áruba bocsáttatik, jó lesz arra 
ügyeim hogy minden csomag a feltalálónak itten 
9f»V°m°..tt Pecs®tJ.ével ellátva. Ara egy csomagnak 
1 rt 10 kr-: Postai küldéssel 10 krral több.

Schwarzbach, 1875. felír. 25 
Fürst József, gyógyszerész urnák, Prágában. 

hatáqr,=nZ1veSi .koszö”etemet a szakáll-hagymáért: az igen 
ajánlhatom blZOnyult’ ej én mindenkinek a legjobban

HM Károly 1., s. k. építési vállalkozó. 
József Xvbdi Mnös.gben kapható: Budapesten Török

*‘Y\ Pis7tnrv°RASfSZere3zne ’ hirály-ntcza 4. sz. Póz sonyban : t^E^ztory Bódog gyógyszerésznél, Mibálykapunál. Jj

Szalui akalap. raktárom

niigy választókban tartalmaz gyermek-, fiú-, 
leány-, női és férfi-kalapokat ola z és angol 
tonatbol, valamint volódi flórenczi, panamai 
es manillai szalmakalapokat, továbbá velen- 
czei szalmakalapokat a legnagyobb válasz­
tékban 25 ki től 1 írtig.

Margitszigeti gyógyfürdő
Budapest főváros közvetlen közelében.

35* R. meleg artézi forrás — porczellán-, márvány-, kád- és kőfürdők zubanykészülékkel 
nagyszerű kert — 300 teljes kényelemmel berendezett szoba — társalgási terem — kill- ó« 
földi lapok — naponta zene. Dft ’

Kóralakok, melyek ellen a margitszigeti hév viz kedvezd eredménynyel használtatott •
Köszvény — az izületak, izmok, csonthártya, ideehüvely, idült csuza. A csuz, köszvénv «.ró 

művi behatások, typhus után föllépő hüdések. — Zsábák. — A csontbántalmakat, csontszut 
izületi bajokat és kísértéseket követő elváltozások. — Fájdalmas hegek, merevség, hüdés — Bőr' 
bántalmak. — Vizelet! nehézségek. — Méh- és hüvelybántalmak.

A hévviz belsőleg eredménynyel használhatott: idült nyomorhurutnál és albasi pangásoknál
A szigeten van gyógyszertár; rendelő orvos : dr. Verzár.
Bérleteknél úgy a fürdő-, mint a menetjegyek együttes váltásánál árelengedés.
A szigeten lakók a fürdő használatnál és a menetjegyeknél előnyben részesülnek.
A fővárossal oránkint kétszer közlekedés.

A nyári idény május 15-én megnyittatik.
A lakások megrendelése: a szigeten a felügyelőség! irodában.

A margitszigeti felügyelőség,
utolsó posta: Ó-Buda.

Budapesten, sip-uteza 16. szám alatt,
agyagcsö-raktárt tart, és elvállal

központi-viz-, gőz- és légfűtések, gáz- és vízvezetékek 
szivattyúk, closet-ek stb. felállítását.

Nagyobb vásárlásoknál 10»/,-0, árleengedés. Számos látogatásért esedez

BRUNNER K. Budapesten, váczi-utcza.
|#eeeee»eeseaee*e»ea®ee»#»»eeeeeeee

Rugany-gyártmányok.
Vbementos esööltönyöR.

. Bö, fekete, miidkét oldalin hordható kabát, 
barna belessel, ujjakkal és fejfedővel,

____ 421*___ 46//___ 50" 54" hosszú
irt 7.Ju, 8'.-, 8.80, 9.50, 10.50.-------------------

.... V»* fekete kocsis,-köpeny, ujjakkal és fejfe-
í dovrel,_____46//__ 50"___54" hosszú

frt 12.—, 13.507 15/-
lx,.fr<‘,lír «• vllätro» külsejű 
Öltönyök #* köpenyek 15 frtiól 30 frlig.

I J‘Oyn|flftsi IAbez»rfe<lftk párja frt 3.50,
I g°moolui való rugany-kamasnik párja 3.60—4 ftig.
3 ™aw A» legjobbaknak bizoayult londo- 
I»i sryerinckNKoptató szűkéi, eredeti do- 
■ bozbau keleuskével frt. 1.—
", Vízmentes rnirany »gybeté. 
lek gyermekek ás betegek sza­
mara, nagyságuk szerint 90 kr frt 
1.00, 1.80, 2.25, 3.- 3.75

Anya*niellv6<lök db ja 40-80 kr.
Anya-tej fejok 85 kr, frt 2.20.

Körtealaku, nagyobb nilö­
vet- és anyaméh-fecskendők 5 
nagyságban, frt 2.50, 2.75,3.-. 3.75, 450. —
Ily alakit kis sebfecskendök 40, 75, 90 k 

Szivatlyns allöret (C'lystler) fecs­
kendők frt 3 60, 4.— 4.50.

I-éggel tölthető rnganrnárnák fei- párnák 4.50-8 írtig, gombolj" s'fVz^leté.’ald- 
párnak 3.75—8 írtig, njakkoszornk, pidettek stb.

Vizelő-edények, vizelő-reciniensek
bolyaggjengesegben szenvedők számára, s egyéb 
sebészeti eszközök, minden nagysága puirnnv- lnbrlflk és sok egyeb tárgyak. g K “y 

Gehrig- testvérek berlini gyógys/eré- 
w m6» -1K ezek és udvc'i szállítok gyennpkpk fórrá»

villanyos bársony nyakszalaEíai

KERTESZés EISERT S$tt.
rasbel, megírások gyorsan teljesittetnek. Árjegyzékek bérmentve.
■H«gMAasa.a.aa1|||MM|(NaNM

l

Finom bőr és I
▼itorlavászon I

kézi-bőröndökj
frt 3.20-25 | 
, N»gr

bőröndök.

Rajzukkal ellátott árjegy­
zékkel szívesen szolgálunk. 

Minden nagyságú

ifi uti-lódák
hölgyek ét urak részére 

frt 4.20-40 írtig.

Tökéletesen
berendezett

útitáskák, 
toilettek ésl 
szekrénykék I

X6i ruháknak valő nagy ntl kosarak. 
Kalaptlobozek.
Úti evőké-szle-
ttk, tentafar- 
tók, tükrök.

Mindennemű kitűnő

UTAZÓ 
és lovag'ó-eszközökl
igen dns Tálasztékát ojánljákl

KE8TÉSZ és EISERTj
Budapest. DoroUya-u, 2.}

ill

Uli tekercsek. 
Nai és fürdö-
kézi-táskák.
Úti ivoiiohár
és kulacs.Esernyő- és

bot tokok.
Piáid tzijjak.
Szappan- és 
kenöcs-s;e-

lenc’ék. ________
üjnemii igen czélszerű piáid- és rnha.tókercVct Augol lovaglő-tiyergek 15 frttdl 60 frtig «^keresek.

Úti szivartár.
Rdvolver
frt 8-40

Rugany esoöl-
tönys köpeny.

írásbeli 1
meg-bizAsokj
kellő figyelem- | 

mel gyorsan 
eszközöltetnek. I

Minden naqytáau
nti táskAk I
1.80—40 frtig. 

Vállba függeszt-1
.kelő táskák.

»zabad Uj patent nadfonadek boröndn emet.
m *i8öro2“dö2.. I N"3*y nV0kos";r“k

f.t 8.40 9 80 11.20 12.60 | frt 35 - 40 - 45 _

Weber és Szenkovits ,, mu'T1:.ü hatvani-utca 6. sz.
könyvkereskedésében megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

„A községi jegyző és körjegyzői hivatal“
m.l3atálc2ra,l. Irta IZsossay -ZLclolf.

látni lehSgyazteZtrmU4la a, n?el7nck tiszta színeiből első tekintelre
írnonb " C -u .a a jegyzőknek hatáskörük sokoldalú ágaiban allam kö/sA/r 4«
sírtfasa^fire w* céiot s*-?,

Kfin^v oolT >vniya ■ek,u !3ott’ 1 fr‘ 5 kl"ért e művet bérmentesen küldjük.
I»- i^J- fnl e^-ker 82 lr':>d‘li 0f- mindre? a=ai,ban ingyen és bérmentesen szolgálunk.

legjuta^aíb árak mlMt Smmd dU8aD fe'3Zerelt papir-’ raÍz és kereskedésünket a

KOSSUTH LAJOS
levele

DEÁK FERENCZRÖL
az „EGYETÉBTÍS“ iiaiólivalaláiál péliáifoitíai 10 írért

kapható.

Tömegesen megrendelve:
100 példánynak ára 
500 

1000

4 frt.
12
20

Dr. FERINI élet gyógy-itala
kétségtelen a legsikerebb gyógyszer gyomorbajok 
(mint ét vágy hiány, gyomorfájdalom, hasszorulás, 
bélgörcs (kolika) és hányás) és az arany-ér ellen.

Ara 1 üvegnek

kapható egyedül csak:

FRANZ V.-iiál
Holouhkiín

(Bola.2tt.erL) a., d.. "teälx2aa.. '^restToa.la.tt..
, Szintén ott kapható: a hires csodaerejü kösz- 

veny-szesz, köszvén és csűz ellen, ára 1 frt 20 kr. 
Eladók kerestetnek.

Pénzelőleg
állampapírokra, sorsjegyek 
re, záloglevelekre rész­
vényekre, részletekben! visz- 
szofizetvs 8%-ban — 8 szá­
zalékban esztendőnkint 
szintúgy az egész értéket 
aranyra, ezüstre, árukra, 
betéti jegyekre legjutányosb 
feltételek mellett.

Sorsjegyek részletfizeté­
sekre.

Epstein Mór irodájában
Budapesten, Ujvilág-utcza 14. 

szám.

Épen most jelent meg a maga nemében legkimeritőbb munka:

„Az elgyengült férfiéről
(teiietetlenség")

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása,
I specialista Irta WEISS J.,
■bef ltteni cs- k- katonai főkórházban volt osztályorvos több
bel- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbe?®tagja

lönféle czYmeVaTaft l0 ^pUnk-ák foro,?uak közkézen és hirdettetnek, a melyek kü- 
erő e len bTztos*MOS?ervfk betegségei s különösen az elgyengült férfi­ember u<rby talál5°h£v Lvik«íU St Ígéfn,ek' Ha ,ezeket sorj^ban átolvassa az 
tohocd kogy egyikük sem tartalmaz valamely evó,rveliárást Dp hno-vÄ WS“ “erits"i °Jí mely-=Dr$nfSemmS

pasztaláson és Mipru tudó tSsfáía°st is Äü1 I
ábra «rSételTC - mm4™rCbLb mre66itheÍéS stimoj boneztani |

[told a szerző randalt-infaW „fyd^ f K'S - /ra 2 m 50 S'

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél,

SO ÉVES 
VALÓDI SYRMIAI 
t zárda

i<lLVORIl/M

Nélkülözhetlen minden háztartásban.

Valódi 30 éves szirmiai Zárda- 
szilvorium,

melynek egy háztartásban sem szabadna hiányzani, miután az 
emésztési bajoknál, étvágyhiány és gyomorgyengeségnél a 
legmeglepőbb hatást idézi elő és kora által elért zamatja 
folytán a tisztelt nővilágban is nagy tetszésben részesül, 
mindig kapható Eder Antal Gyula zongora üzletében, Buda 
pest IV. kér. váczi utcza 12. sz. alatt a korona-uteza sarkáu. 
az udvarban lévő 13. sz. irodában a kapuval szemközt; 1 
nagy pezsgő-üvegnek ára 1 frt 20 kr., 1 piutes üveg 2 frt. 
Megrendelések minden irányban tetszés szerinti mennyiség­
ben postai utánvét mellett pontosan teljesittetnek. 1 — 10 
üveg megrendelésénél a csomagolási költség lehető legol- 
csóban számíttatik, 15 üveg vagy azontúl menő mennyiség 

megrendelésénél csomagolási költség nem számíttatik.

Czím levelek és táviratoknak: Éder Antal Gyula Pest.

Végeladás.
varrón kfaP'u^ca 8- szám alatti zongorahelyiség feloszlása 
Pili,.?'=.i’a.not,t.zon9°rak> Pianinok, harmoniumók, csakis —rf ||f~ -
mérsékelt árak mellett «ffrtfóY^kezdfe'ekdatS reLndk‘vül

asííssrn,utra-i»
fClkérem * *■ «*• M—«- becses

—   —.13 ® O A gl sn
„Komornyik“-féle jóhirnevü készítmény 6 válto/aff-il p,-n= ^ . . ,I szép kp’sejéve], Levessé h,sZ,,4„ eg/

eladandó
Éiler Gyula Autal

zongora szráxi ratetá-ráTsan.,
váci-utcza 12. sz.

Dr. Handler Mér
oi VOS-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, ügy,nini

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

5) börki«té9ekeíAGTALANSÁG0T;

6) a hugyho|yag betegségeit és mindennemű vizelési nehézseaeket
Rendel naponként; délelőtt 10 órától 1-ig, délután ! őritől 5f és

estve 7 órától 8-ig.
n £ÍL?e.ten’- belyáms’ kigyó-uteza 3-ik szám

• ^ ^« az-iita sarkán. (Bollenbil-
.... a* aill t emelet, bemenet a lépcsőn.
Dl a a átntf Int/aUI/HA . ... -Dijja! ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

es a gyógyszerek megküldetnek.
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